

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.-NUM. 20.008.

Madrid.-Viernes 22 de Noviembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS GRANDES RIEGOS

Para "El Porvenir,"

Un diario de Huesca, "El Porvenir," colega que me honra discutiendo con razones, merece todos mis respetos. Para él es mi réplica, celebrando que Huesca cuente en su Prensa a diario tan cortés. Oponer razones a razones; no es como otros, que a razones oponen groserías.

Sin duda alguna "El Porvenir" no conoce a fondo mis teorías acerca de las obras hidráulicas, y por eso no ha comprendido mis razonamientos. Voy a ver si convengo a "El Porvenir," y a quienes como él discuten de buena fe, de que mi fórmula es más justa que la fórmula contenida en la actual legislación.

Yo sostengo que no es justo ni equitativo que el dinero de la Nación sirva para aumentar la riqueza individual. Y añado que cuando una obra pública aumenta el valor de una finca, rústica ó urbana, el aumento de valor debe ser de todos, y que con el esfuerzo de todos fué producido. A España le interesa que haya muchas tierras de regadío; pero no le importa que sean de Fulano ó de Zutano. Con que se rieguen ya tiene bastante.

Con el régimen actual el Estado da los millones y los propietarios convierten fincas que nada valen en fincas de gran valor. Y como eso no es justo, á eso me opongo.

Ya que me obligan á ello, haré un cálculo exacto del valor de la obra y del valor de la tierra, basado en documentos casi oficiales. Y para no ser tachado de exagerado, tomaré las cifras del Proyecto, suponiendo que en realidad son necesarios 160 millones para canales y pantanos, y 75 millones para las acequias, los brazales y nivelaciones, según cálculos de los autores del Proyecto.

La obra, por lo tanto, costará 160 más 75, ó sea, en total, 235 millones de pesetas.

¿Cuánto vale la tierra? Ya no quiero hoy tasarla con mis cifras. Quiero tasarla con las cifras de los autores del Proyecto. Son fantásticas; pero las admito.

Los Sres. Nicolau y Ríos, autores del Proyecto, dicen:

«En la actualidad se calcula que la zona regable, desde el punto de vista de los cultivos, se distribuye así:

4.000 hectáreas de terreno en riego eventual, 106.000 hectáreas destinadas principalmente al cultivo de cereales y en pequeña parte al de olivos y viña; 100.000 hectáreas de yermos.

El valor de estas tierras, calculado ampliamente, puede establecerse así:

Table with 2 columns: Millones de pesetas, and descriptions of land types and their values.

No dirán, ni "El Porvenir" ni nadie, que fantaseo, pues acepto el cálculo que á los interesados conviene.

Conste, pues, que las tierras, calculando ampliamente, como ellos dicen, valen hoy 102 millones de pesetas.

Por lo tanto, como 102 millones, más 133 millones, suman 337 millones, es matemático que con 337 millones de pesetas se hacen los canales, se hacen las acequias, se hacen los brazales, se prepara la tierra y se compran las fincas que van á ser regadas.

¿Estamos conformes?

¿Cuánto van á valer esas tierras? Ya no voy á ser yo quien las tase. Las van á tasar los autores del Proyecto.

Y ellos dicen: «La distribución de cultivos y el valor de la zona, una vez hecha la transformación, sería la siguiente:

Table with 2 columns: Millones de pesetas, and descriptions of land types and their values.

Ahí tiene "El Porvenir" la categórica, la matemática, la definitiva condenación del Proyecto con cifras de sus autores. Lo dicen ellos. Oído. ¡¡¡Las tierras que hoy valen 102 millones valdrán luego

555 millones!!! No lo digo yo. Lo dicen ellos.

Y como ellos lo dicen, creámoslos.

Con sus cifras, con sus cálculos, con sus palabras sigo argumentando.

Si con 337 millones se puede hacer todo, y luego va á valer 555 millones lo hecho, creo yo que restando 337 de 555 queda un margen de 218 millones.

¿Está esto claro? ¡¡¡218 millones!!!

Y yo digo. Si se forma una Sociedad que opere con 337 millones, y haga las obras en cinco años, resultará:

Table with 2 columns: Capital, Interés (cinco años), and TOTAL.

Es decir, que con 421 millones habrá pagado canales, acequias, brazales, nivelación, terrenos, intereses y capital, ganando además:

Primero. La diferencia entre 421 millones, coste de las obras, y 555, valor en venta, ó sea 134 millones.

Segundo. La diferencia entre el precio real del canal y el supuesto, que yo evalué en 35 millones, como minimum.

Tercero. La diferencia entre el precio real de la zona y el supuesto, que yo evalué en 60 millones.

O en total: 134, más 35, más 60, que son, si no me equivoco, 229 millones.

¡Quítad los que queráis, y aun seguirá siendo enorme negocio!

Habría centenares de Sociedades que harían eso, resultando:

Primero. Que se regaría en cinco años.

Segundo. Que el Estado ahorraría 80 millones.

Tercero. Que nadie se enriquecería á costa de otro.

Cuarto. Que, sacada la obra á subasta, tal vez hubiese quien diese dinero encima.

Quinto. Que se instauraría una era de equidad.

Ya ve "El Porvenir" cómo no faltan á mi teoría ni argumentos, ni cifras, ni lógica.

¿Va á valer 555 millones la zona regada? ¿Valen las obras y la tierra 337 millones?

Pues no hablemos más. El Proyecto está condenado por sus autores, no por mí. ¡¡¡555 millones!!! Fijaos bien, lectores que en mí tenéis fe.

Y para eso, para que lo que vale 102 valga 555 es para lo que os piden el cincuenta por ciento de 160 millones.

Meditad un poco, y después de meditar, sentenciad.

LEOPOLDO ROMEO

Postdata.—Para tener agua hay que hacer lo que Zaragoza hizo. Se comprometió á dar 700.000 pesetas para el pantano de la Peña, y las dió.

En cambio, Huesca se comprometió á pagar al Estado una cantidad para el pantano de Santa María de Belsué, y ¿cuánto ha pagado?

Si quisiesen agua comenzarían por aprovechar su influencia para que ese pantano se acabase, y eso sería plausible.

Pero no. No se trata de agua. Se trata de otra cosa. De lo que representa la brutal diferencia que hay entre los 555 millones del valor de las tierras regadas y los 102 millones del valor actual de los terrenos.

¿Quiéren verdades? Pues verdades habrá. Y no intenten echar contra mí á Zaragoza, porque yo defiendiendo á Zaragoza como debo defenderla.

Desde Melilla

La fiesta grande del carnero.

MELILLA. (Jueves, noche.) La colonia musulmana de esta plaza ha celebrado con gran solemnidad la fiesta grande del Carnero, ó Aid el Quebir, como los árabes la llaman.

Desde las primeras horas de esta mañana comenzó á verse muy concurrida la casa del kaid El Bachir Ben Senah. A ella afuyó gran número de comerciantes distinguidos y de notables moros.

En casa de dicho kaid, El Bachir, por no existir mezquita en Melilla, celebráronse los oficios religiosos propios de la fiesta degollándose un cordero á la terminación de las paces.

Acto seguido, los fieles trasladáronse á los baños del Polígono, para practicar allí las abluciones rituales.

Luego fueron obsequiados por El Bachir con un espléndido banquete.

Esta noche serán obsequiados con otro en casa del opulento moro Bu Aiad.

El general Moltó.

Ha llegado de las plazas menores el general Moltó.

Mañana marchará á revisar las fuerzas acampadas en el zoco del Had de Beni Sicar.

LA GUERRA DE LOS BALKANES

Han fracasado las negociaciones

LA CAMPAÑA SE REANUDA

Ante el armisticio Estado de la guerra.

PARIS. Pactado el armisticio en la Tracia, puede decirse que están suspendidas las hostilidades.

Créese que cesarán los combates en torno de Andrinópolis.

En cuanto á Scutari, donde los serbiomontenegrinos siguen sin adelantar un paso, gracias á la heroica defensa de Essad bey, será preciso que el Gobierno turco envíe emisarios.

He aquí la situación de la guerra al ser pactado el armisticio.

En Albania:

Ocupado Alesio, los serbios han logrado llegar hasta el mar. Puede decirse que en el Norte de Albania no quedan más fuerzas turcas que los 15.000 defensores de Scutari y de la ciudadela de Tarabosch, que domina esta plaza.

Durazzo no tiene apenas guarnición y, como Alesio, se rendirá tras un simulacro de resistencia.

En Janina hay una división turca que disputa paso á paso el terreno á las fuerzas griegas del general Sapundakis. El avance de este jefe ha sido muy lento. Salió del Epiro al principio de las hostilidades y aún no ha podido llegar á la ciudad que como objetivo le designaran. Dicese que ha sufrido algunas parciales derrotas y que esto explica la lentitud de sus progresos.

En Macedonia:

La batalla de Monastir, que ha durado cuatro días, terminó, como ya fué comunicado, con la derrota de los turcos, que lucharon con la proporción de 1 contra 3.

Además, casi no tenían artillería, mientras los serbios disponían de 200 piezas y muchas ametralladoras.

No parece confirmarse la noticia de que los turcos hayan perdido 50.000 hombres.

No habla en Monastir más que 40.000 soldados.

El despacho oficial del generalísimo serbio, Putrik, dice únicamente que, después de una lucha encarnizada de cuatro días, los turcos huyeron, abandonando Monastir, y dejando en poder de los triunfadores su tren de municiones y carros de viveres.

El plan de Zekki pachá era oponer en Monastir la mayor resistencia posible y luego retirarse con las reliquias de su ejército á las montañas de Albania.

Como los caminos están cubiertos de nieve y el tiempo es infernal, contaba con que los serbios no podrían perseguirle muy de cerca.

Los primeros despachos de Belgrado hablaban de que Zekki pachá había caído prisionero.

Esta sensacional noticia no ha sido confirmada, como tampoco la rendición de todo el ejército turco.

Poco á poco se va sabiendo la verdad de lo ocurrido en las llanuras de Monastir.

La Prensa de Belgrado decía ayer que, según los informes complementarios que iban llegando, los turcos habían tenido 20.000 bajas entre muertos, heridos y prisioneros.

Lo verosímil es que veinte ó treinta mil soldados, con poca ó ninguna artillería, se hayan retirado hacia la Albania central.

Tal vez sus jefes intenten llevarlos á Janina, donde hay tropas turcas disciplinadas y provistas de cañones, en cuyo caso correrían grave riesgo de ser batidos—si prosiguiera la guerra—los griegos del Epiro, mandados por Sapundakis.

En la parte de Serres quedan fuerzas turcas, cuyo número se desconoce.

Las tropas serbiobúlgaras del ejército de Kustendil las van empujando lentamente hacia el mar.

Si la guerra siguiera, es seguro que tendrían que rendirse después de una resistencia más ó menos empeñada.

Las escasas guarniciones turcas de la Calcídica se van rindiendo á los griegos una tras otra. Después de la toma de Salónica, debida, según todos los informes, más á los serbiobúlgaros que á los griegos—aunque éstos hayan ocupado la plaza—, toda resistencia por parte de ellas era inútil.

En la Tracia:

En esta región es donde los turcos se sostenían mejor últimamente.

Amkri pachá, gobernador de Andrinópolis, sigue demostrando una energía y una habilidad poco comunes.

Ha logrado que la guarnición creca firmemente que los ejércitos turcos guerrearán actualmente dentro de los Estados balkánicos confederados, y esto hace que soldados y oficiales peleen animosamente.

Hasta ahora los serbiobúlgaros sitiadores de la plaza sólo han logrado apoderarse de dos reductos que se alzan á diez y doce kilómetros de la ciudad. Todas las demás obras defensivas de ésta siguen en poder de los sitiadores, y como no son sufren demasado y prestan buen abrigo á sus defensores.

Diariamente Amkri pachá dispone salidas que dan ocasión á verdaderas batallas campales.

Quince ó veinte mil hombres de Infantería, Caballería y Artillería salen impetuosa-

te y atacan á las líneas de los sitiadores, peleando con éstos muchas horas seguidas.

Algunas veces logran su objeto y destruyen trincheras y clavan cañones.

Otras son rechazados. Pero siempre causan al enemigo bajas considerables.

El corresponsal de la Reichspost ha abandonado las líneas de Andrinópolis y marchando fuera del territorio búlgaro ha teleografiado á su periódico noticias muy curiosas acerca del sitio de la histórica ciudad.

Dice que los sitiadores carecen de grandes cañones, ya que toda su artillería de calibre regular ha sido enviada á Tchataldja, que sus obuses, Krupp en su mayoría, son anticuados, que han reemplazado con milicianos las tropas veteranas, y que han sido rechazados, con pérdidas enormes, en numerosos asaltos.

En su opinión, Amkri pachá puede resistir mucho tiempo todavía, y sólo entregará la plaza si su Gobierno se lo ordena.

En las líneas de Tchataldja, los búlgaros no han adelantado un paso.

Sabedores sus generales de que se gestionaba un armisticio, ordenaron una serie de ataques, que no han servido de nada absolutamente.

Las líneas resultan más fuertes de lo que se creía.

No hay modo de rodearlas, porque las flanquea el mar, y en éste, lo más cerca posible de la orilla, navegan los cruceros y acorazados turcos, que no cesan de bombardear, de costado, á los búlgaros.

Además, se extienden, por la mayor parte de su frente, grandes pantanos, que impiden todo ataque, y, sobre todo, que se aproxime la artillería.

Los turcos tienen en los puntos de más peligro fuerzas sirias de infantería, bien armadas y disciplinadas, que, abrigadas en trincheras construídas cuidadosamente, ofrecen una resistencia vigorosa.

Sus fuertes disponen de grandes cañones de grueso calibre.

Además, en varios reductos ha sido montada la modernísima artillería francesa del Creusot, que Turquía confiscó á Serbia antes de que fueran rotas las hostilidades.

Como se recordará, dicha artillería, con sus municiones correspondientes, iba á ser transportada á Serbia en un tren de 50 vagones.

Dicese que muchos oficiales alemanes de artillería, vestidos de turcos, están en los fuertes y reductos de Tchataldja.

Todo esto explica que los búlgaros, en cinco días, no hayan adelantado un paso y que los turcos se hayan rechecho hasta el punto de ir á atacarlos en sus mismas posiciones.

Así están las cosas en Albania, Macedonia y Tracia, en el momento de ser pactado el armisticio.

Según las últimas noticias, Turquía pretende:

Que Albania sea un reino independiente, bajo su protectorado.

Que no se la desposea de Salónica ni de la península calcídica.

Que se la deje todo el territorio de la Tracia comprendido entre el mar Negro, el Sur de los montes de Istranja Dagh, el río Ergene hasta su confluencia con el Maritza y el Sur de la cuenca de éste hasta su desembocadura en el Egeo.

Parece que los aliados aceptan lo relativo á Albania, con algunas restricciones.

Pero se muestran intratables en lo relativo á Salónica y la península calcídica.

En lo que respecta á la parte de territorio de la Tracia que se deba dejar á Turquía, sólo admiten la posesión, por ésta, de una zona comprendida entre Midia, en el mar Negro, y Rodosto, en el mar de Mármara.

Se niegan rotundamente á que Turquía siga dominando en los Dardanelos y desean apoderarse de la pequeña península de Gallipoli.

En Tchataldja

Los turcos, satisfechos.

PERA. El ministro de Estado está muy satisfecho por el éxito que los turcos alcanzaron ayer.

Hicieron 500 muertos á los búlgaros y les cogieron bastantes prisioneros.

La noticia de este triunfo, pequeñísimo si se le compara con las grandes victorias obtenidas hasta ahora por los búlgaros, se extendió rápidamente por Constantinopla, produciendo excelente efecto y haciendo renacer la esperanza de que los aliados no lleguen hasta la capital.

Tan buen efecto han causado estas noticias, que los turcos, al saber que Monastir había sido tomado por el ejército enemigo, no concedieron importancia alguna á la noticia.

Además, como consecuencia de esa victoria turca, que tan celebrada está siendo, se han puesto en circulación las referencias más optimistas, con el fin, indudablemente, de reanimar el espíritu público.

El regocijo que estas noticias producen es grande.

Creo ahora la opinión general, que los Estados balkánicos no podrán obtener ventajas de importancia con la paz, más que después de haberse apoderado de Andrinópolis y de obtener grandes victorias en Tchataldja.

Y aun calculando que en uno y otro punto terminen siendo vencedores los búlgaros, creen los turcos que para llegar á ello harían falta quince ó veinte días de una lucha espantosa, que les costaría á los aliados crecidísimo número de bajas.

Informes austriacos.

VIENA. Las noticias que en esta capital se reciben de Tchataldja, confirman que los turcos lograron ayer en aquella línea derrotar á los aliados.

La artillería otomana hizo un fuego espantoso y tan certero, que pronto fueron los búlgaros desalojados de las posiciones que ocupaban.

Los turcos, en la línea de Tchataldja, son muy numerosos y están dispuestos á resistir hasta el último extremo.

Así es que la victoria, aunque lleguen á alcanzarla, será costosísima para los búlgaros.

Estos se han retirado á la colinas inmediatas al lugar de donde fueron rechazados. Los turcos han ocupado de nuevo algunos pueblecillos de la llanura, que habían caído en poder de los aliados.

Más atrocidades.

No pasa día sin que se conozcan nuevas y horribles crueldades cometidas por los turcos.

De Mustafá Pachá dicen que algunos destacamentos búlgaros, que continúan practicando reconocimientos en los lugares abandonados por los turcos, encontraron en Adreen cadáveres de varios hombres y mujeres horrosamente mutilados.

Algunos de ellos estaban fraccionados en varios trozos.

Pequeños combates.

Dicen de Rieka que los montenegrinos han hecho una gran concentración en los alrededores de Skutari.

Las grandes lluvias, que siguen cayendo dificultando tanto las operaciones, que es casi imposible emprenderlas; los caminos están intrasitables por completo.

De vez en cuando turcos y montenegrinos sostienen un pequeño encuentro.

Pero el combate termina siempre pronto. En estas escaramuzas han sufrido los montenegrinos, durante los tres ó cuatro días, 96 muertos y un número doble de heridos, aproximadamente.

Las bajas de los turcos son las mismas, con poca diferencia.

Las negociaciones

Quiénes negociarán.

CONSTANTINOPLA. Los tres diplomáticos que Turquía ha designado para negociar el armisticio, son:

Izzet pachá, jefe del Estado Mayor General, llegado recientemente de Yemén, donde desempeñaba el cargo de comandante general.

Omar-Nizam pachá, oficial de la Embajada turca en Berlín, y

Chaband, abogado de grandes prestigios. Bulgaria, por su parte, ha designado para negociar el armisticio al general en jefe de las fuerzas que operan en Tchataldja.

Lo que creen los ingleses.

LONDRES. Es opinión unánime en esta capital la de que Turquía haría muy bien ahora en aceptar las condiciones que para llegar á la paz imponen los aliados.

Aunque dichas condiciones parecen muy duras, las circunstancias son un factor que siempre hay que tener en cuenta, y las circunstancias en esta ocasión hacen que las pretensiones de los Estados balkánicos, aunque parezcan exageradas, no lo sean.

Se cree que Turquía, aunque se resista á aceptar las condiciones ya conocidas, terminará reconociendo que ella es la vencida y que los grandes triunfos conseguidos por los aliados les dan derecho á exigir lo que exigen para que las hostilidades cesen.

Por qué se resiste Turquía.

BELGRADO. En los círculos diplomáticos se cree firmemente que el triunfo decisivo de los aliados en Andrinópolis y Tchataldja no es cosa de tres ó cuatro días solamente.

El crecido número de soldados allí reconcentrado por los turcos y las excelentes condiciones que reúnen aquellas posiciones, hacen que la resistencia pueda prolongarse allí durante bastantes días.

Turquía, que, como es natural, sabe esto perfectamente, se resiste por ahora á aceptar las condiciones señaladas por los búlgaros, en espera de que surja alguna incidencia imprevista que sea adversa á los Estados balkánicos.

Los marinos europeos.

CONSTANTINOPLA. La Sublime Puerta ha formulado la petición de que los marinos europeos vuelvan á embarcar de nuevo. Se funda este deseo en la creencia de que

no hay para los europeos un peligro inmediato.

Para tratar de esto, se ha reunido el Cuerpo diplomático.

Hasta ahora no se ha accedido a la petición de la Puerta.

La respuesta de Turquía.

PARIS. Hoy se espera saber la respuesta de Turquía a las condiciones señaladas por los aliados para llegar a la paz.

Austria y Serbia.

VIENA. Serbia ha aceptado la proposición de Austria de enviar un funcionario a hacer una información sobre lo ocurrido con el consúl de Prizrend.

Dicho funcionario ha marchado ya a Uskub.

Apenas termine su investigación, comunicará el resultado al Gobierno.

Turcos en Marsella.

MARSELLA. Han desembarcado en este puerto, al que llegaron a bordo del vapor Frigio, procedentes de Constantinopla, dos de los principales miembros del partido Joven Turco.

Uno de ellos fué ministro de Hacienda y el otro de Instrucción pública.

Niegan que su viaje esté relacionado con los actuales acontecimientos.

Sin embargo, lo cierto es que han salido de Constantinopla, huyendo.

Los estragos del cólera

A morir al campo. — Montones de cadáveres en las calles.—En ambos ejércitos.

PARIS. Dicen de Londres que el correspondiente de «The Daily Telegraph» en Constantinopla ha enviado a su periódico un largo cablegrama en que da detalles de los estragos que causa el cólera.

Ha recorrido las poblaciones del istmo, desde las líneas turcas de Tchataldja hasta el Bósforo.

Ha presenciado horripilantes espectáculos, que le han impresionado profundamente.

En la mayoría de los pueblos y aldeas que se alzan en la citada zona de la Turquía europea, las calles están llenas de montones de cadáveres de coléricos que nadie se cuida de enterrar.

Infinidad de localidades están desiertas, porque al presentarse los primeros casos todos sus moradores huyeron hacia Constantinopla.

En esta capital se les prohíbe la entrada y se les confirma en campamentos que guardan soldados asiáticos.

En algunos puntos, cuando un individuo es atacado de cólera, sus parientes le montan sobre un mulo ó un asno, le atan á la montura y le dicen que se vaya á morir al campo.

El periodista inglés ha visto infinidad de estos infelices, doblados sobre sus cabalgaduras, gimiendo horriblemente y con la muerte pintada en el rostro cadavérico.

Nadie les hacía caso ni se acercaba á ellos. Al contrario, todos huían con horror.

En San Estéfano, el campamento de coléricos está lleno.

En Constantinopla hay también muchos casos, pero la epidemia no se extiende tanto como se temía, á causa de las medidas higiénicas que está tomando el Gobierno, á petición de los embajadores y del Consejo internacional de Sanidad.

El cólera se ceba ya en ambos ejércitos beligerantes.

Muchos soldados turcos, que han peleado sintiendo los primeros síntomas de la enfermedad, murieron en las salidas que han sido hechas desde sus líneas.

Y sus cadáveres han llevado el contagio á los soldados de las vanguardias búlgaras.

Si el armisticio no continuara y se reanudara la guerra, es muy posible que ésta acabara por falta de combatientes.

El istmo de Constantinopla, desde el Bósforo á Midia y Rodosto, es un verdadero y enorme foco de infección.

Y si no lo evacuan y sanean cuanto antes, la epidemia hará que perezcan á docenas de miles los soldados y los paisanos.

Opinan los europeos residentes en Constantinopla que si las Potencias no obligan á las naciones hoy en guerra á hacer cuanto

antes la paz, se harán responsables de una catástrofe verdaderamente milenaria.

La victoria turca

Partes oficiales.

PARIS. Siguen llegando despachos de Constantinopla que dan detalles de la victoria que han logrado los turcos defensores de las líneas de Tchataldja.

Dice en un parte oficial á su Gobierno el generalísimo otomano Nazim pachá que los búlgaros han sido rechazados por los fuegos de la artillería terrestre y de los buques de la escuadra y por la resistencia de la infantería, que defendió al abrigo de las trincheras.

Tuvieron que replegarse á Papa Burgas, donde continúan.

Uno de sus regimientos perdió la mitad de su efectivo.

Los turcos se han apoderado de infinidad de fusiles y de kepis.

El comandante de uno de los acorazados turcos que defienden los flancos de las líneas, ha participado al ministro de Marina que los cañones de su buque barrieron á los búlgaros, obligándoles á no aproximarse á las orillas del mar.

Dice que los búlgaros han retrocedido, por el flanco que guarda, más de diez millas.

De Sofía no llegan telegramas que confirmen ó desmientan estas informaciones.

Sólo se ha recibido un despacho en el que se dice que se ignora si se llegará á la paz, porque aún no ha contestado Turquía aceptando ó rechazando las condiciones de los aliados, y en que se afirma, de paso, que las líneas turcas de Tchataldja son muy fuertes y están defendidas por 100.000 hombres de tropas frescas, y una formidable artillería.

Mukhtar está mejor.

PARIS. Se reciben nuevos detalles de lo ocurrido al general turco Mukhtar pachá.

Como ya telefoné ayer, después de haber mandado un ataque contra los búlgaros equivocóse, y dirigióse hacia las líneas del enemigo, creyendo que eran los otomanos.

Los búlgaros, viendo que se acercaba al galope, seguido solamente de sus ayudantes, no le hicieron fuego.

Pero, convencidos de su equivocación, le saludaron, por último, con una descarga.

Mukhtar recibió tres balazos.

Además su caballo resultó herido.

Todos sus ayudantes fueron alcanzados por las balas búlgaras.

Milagrosamente no cayó Mukhtar prisionero.

Hoy está mejor. Le han extraído los proyectiles y los médicos confían en salvarle.

En el ejército otomano, sus heridas han causado verdadera consternación, pues los soldados tienen en él gran confianza.

Como se sabe, las tropas turcas mandadas por Mukhtar fueron las que se batieron mejor en la batalla de Lule-Burgas.

Peticion extraña.

PARIS. Dicen de Viena que ha causado gran extrañeza un telegrama suscripto por la Cámara de Comercio de Praga, capital de la Bohemia, y que ha recibido el ministro del Comercio de Austria.

En el citado despacho se dice que Austria debe conceder á Serbia puertos en el Adriático, pues no hay razón para oponerse á ello.

Ya no se pelea.

PARIS. Dicen de Constantinopla que, según despachos recibidos por el Gobierno, y enviados por Nazim pachá, los búlgaros no han vuelto á atacar las líneas de Tchataldja. Sólo de vez en cuando disparan cañones.

¿Armas á los albaneses?—Preparativos.

PARIS. Según informes de Viena, en dicha capital se afirma que el Gobierno austriaco ha enviado armas y municiones á los albaneses para que defiendan su independencia contra los serbios.

Además, parece que continúan los preparativos militares.

Muchas tropas alpinas austriacas se reconcentran en el Tirolo.

Buscando un gran médico.

PARIS. Comunican de Serbia que el Rey Fernando de Bulgaria, alarmado por los estragos que hace el cólera, ha telegrafiado á Alemania pidiendo le envíen un gran médico

y bacteriólogo que se encargue de dirigir los trabajos de saneamiento de las líneas búlgaras frente á Tchataldja.

Dicen en Londres...

PARIS. Comunican de Londres que se dice en los círculos diplomáticos ingleses que si Turquía es definitivamente vencida, Egipto quedará en poder de Inglaterra, no sólo de hecho, sino de derecho también.

Un rumor.

PARIS. Despachos de Colonia afirman que en dicha población se asegura que el Kaiser y el Zar han celebrado una entrevista secreta.

El pretexto fué una cacería, y en la entrevista hablaron de la guerra de Oriente.

Prisión de tres rusos.

PARIS. En Constantinopla fueron presos ayer tres súbditos rusos.

Se les acusa de ejercer el espionaje á beneficio de los aliados.

A Constantinopla.

PARIS. Dicen de Berlín que el embajador de Turquía en dicha capital ha salido para Constantinopla, llamado por su Gobierno.

La admiración del Emperador.

PARIS. Hablando el Emperador Francisco José con los miembros de las Delegaciones austriacas, dijo que admiraba á los búlgaros, que son un pueblo maravilloso.

Terminó diciendo que confía en que será mantenida la paz entre las grandes Potencias.

Alemania quiere su parte.

PARIS. La Prensa alemana ha comenzado una campaña tendenciosa.

Dice que si Turquía, como parece casi inevitable, es vencida definitivamente y los pueblos balkánicos y Austria quieren repartirse sus despojos, Alemania debe reclamar su parte en el botín.

Una desgracia.

PARIS. En la Embajada austriaca de Constantinopla ha ocurrido una desgracia.

Un oficial de los desembarcados de los buques de guerra, al mando de los marinos extranjeros, quiso enseñar un revólver á un abanderado, austriaco como él.

Se le disparó el arma, y el abanderado, que recibió el proyectil, murió en el acto.

Optimismo.

PARIS. Despachos de Sofía dicen que en aquella capital se cree que la paz es cuestión de horas, porque Turquía no tiene más remedio que acceder á las peticiones de los aliados.

En los círculos diplomáticos búlgaros consideran la guerra como casi terminada.

Las condiciones.

SOFIA. Se puede asegurar que las condiciones de paz no son tan duras como se ha dicho.

Además son susceptibles de modificación.

Las Potencias se niegan.

CONSTANTINOPLA. Se confirma que el Gobierno otomano ha pedido á los embajadores de las Potencias que retiraran las fuerzas de desembarco.

Los embajadores se han negado.

Todas las plagas.

BELGRADO. Dicen de Andrinópolis que la gente se muere á centenares.

Las muertes son producidas por el hambre, el cólera y el tifus.

A los habitantes se les da un pedazo de pan cada tres días.

Atrincherándose.

CONSTANTINOPLA. Se construyen trincheras en el barrio de Pera para el caso de que los turcos tengan que refugiarse allí.

Siguen llegando tropas de Asia.

Una información.

BELGRADO. Ha llegado M. Ebl, encargado por Austria de la investigación en el asunto del consúl austriaco.

Un juez en la Cárcel.

MONFORT. Ha sido encarcelado el juez de instrucción de este distrito.

Se le sorprendió en un convento, del cual tenía las llaves, y en el que se dedicaba á reunir amigos y amigas organizando bacanales.

El pueblo estaba escandalizado.

Se reanudan las operaciones

Turquía no acepta las condiciones búlgaras.

PARIS. Se ha recibido esta noche un telegrama, de carácter oficial, verdaderamente importante.

Dice que Turquía no acepta las condiciones propuestas por Bulgaria, considerándolas inadmisibles.

Añade que el Gobierno turco ha dado al generalísimo Nazim pachá órdenes de reanudar las operaciones.

La noticia ha causado gran sensación.

Vuelve, pues, á reproducirse la guerra turco-balcánica cuando todo el mundo creía en una paz inmediata.

Y esta segunda parte será seguramente más encarnizada aún que la primera.

Los turcos han reforzado de modo notable sus líneas de defensa con las tropas recientemente llegadas de la Turquía asiática.

Son ahora las posiciones turcas más fuertes.

En ellas han sido emplazadas nuevas baterías en buenas condiciones.

Disponen también los turcos de muchas municiones, adquiridas en los días últimos.

Asimismo utilizan cañones franceses que iban destinados á Serbia y fueron cogidos por los turcos al comienzo de las hostilidades.

El efectivo acumulado por Turquía en las líneas de Tchataldja asciende en la actualidad á cien mil hombres, distribuidos en tres Cuerpos de ejército.

Han causado estas referencias honda impresión en todas partes.

Son esperadas con gran interés noticias de los nuevos choques que no han de tardar en producirse y es creencia general que nos encontramos en vísperas de nuevos acontecimientos sensacionales.

Detalles retrospectivos.

En Viena se han recibido hoy despachos que amplían las referencias ya conocidas acerca de la toma de Monastir y de la derrota que sufrieron los turcos.

De esos detalles retrospectivos sólo merecen ser comunicados, como más salientes, los que siguen:

Los turcos eran 80.000.

Disponían de 100 cañones.

Pudieron resistir dos días.

Al cabo de ese tiempo una gran acometida de los serbios obligó á los turcos á huir.

En la fuga se vieron sorprendidos por la llegada de los griegos procedentes de Salónica.

Alcanzó entonces la fuga caracteres de desbandada indescriptible.

Serbios y griegos hicieron á los turcos una carnicería espantosa.

Cañones, otras armas, municiones y víveres abandonados por los turcos en gran cantidad, quedaron en poder de los aliados.

La Triple Alianza.

Annuncia un telegrama de Viena que la Triple Alianza ha llegado á un acuerdo en todo lo relativo á la liquidación del problema balcánico, y sobre todo, en lo que se refiere á la Albania.

Los cristianos de Oriente.

Parece ser que el jefe del Gobierno francés ha adoptado una determinación importante relacionada con la seguridad de los cristianos que residen en Oriente.

Se dice que ha manifestado M. Poincaré al embajador de Turquía en París que el Gobierno otomano debe tener cuidado con los cristianos de Oriente, pues de lo contrario se le hará responsable de cualquier violencia que pueda ser cometida.

Al mismo tiempo M. Poincaré ha telegrafiado al embajador de Francia en Constantinopla encargándole que haga parecida notificación al Gobierno turco.

Francisco José y los embajadores.

Participa un telegrama de Viena que el Emperador Francisco José ha recibido á los embajadores de Italia y Alemania.

Ha tratado con ellos extensamente la cuestión de Albania.

Informes oficiales

Aunque no han sido hechos públicos, se

sabe que el Gobierno ha recibido informes en extremo interesantes, relativos al curso de trabajos se hacen por las Potencias para llegar á la terminación de la guerra.

Los informes recibidos confirman el armisticio convenido entre los combatientes y accesa un hecho en plazo brevísimo.

Los mismos informes se ocupan de la actitud belicosa de Austria, la cual ha reunido en la frontera de Bosnia 200.000 hombres.

Parece haberse operado en la actitud de ser ajena Francia.

Esta habrá hecho ver á Austria las dificultades que en su día podría encontrar si con ocasión de alguna operación de crédito recurría á la nación francesa.

Suscripción de la Cruz Roja á favor de las víctimas de la campaña.

D. Ramón Fontenla, teniente de navio, 100 pesetas; D. Federico Fordada, 25; Cruz Roja de Pravia, 125; Cruz Roja de Vinaroz (señoras y caballeros), 50; Cruz Roja de Elche, 25; camillero José Guillén, 0.50; Delegación de la Cruz Roja de Santa Eulalia (Teruel), 18; Centro General de Pasivos, 100; D. Manuel Santos, párroco de Brihuega, 2.50; una señora de Barcelona, 5; Cruz Roja de Mérida (señoras y caballeros), 50; Cruz Roja de Haría y Lanzarote, 85.30; D. Miguel Rodríguez Blasco, 10; colecta de Valladolid, 13,10 pesetas.

Aventuras de un maestro

En libertad.

PARIS. Despachos de Colmar, población de la frontera alemana, dan cuenta del suceso que sigue:

Un hombre, decentemente vestido, fué detenido por un empleado de la estación, á causa de que viajaba sin billete.

Le entregó á la Policía, y un inspector procedió á interrogarle.

—¿Es usted francés ó alemán?—le preguntó.

—No lo sé.

—¿Cómo?

—No lo sé. Ignoro á qué país pertenezco.

—¡Usted se burla!...

—No, señor inspector. Hablo seriamente. Y contó sus desgracias.

En Francia creen que es alemán, y en Alemania le consideran francés.

Ha nacido en Alsacia, pero no hay modo de poner en claro su nacionalidad.

Es maestro de escuela, pero no logra que le empleen, no obstante sus conocimientos en pedagogía.

Le han expulsado, como espía, de Francia, ocho veces.

Y por la misma causa, nueve veces la Policía alemana le ha puesto en la frontera.

Y él jura y perjura que nunca se ha dedicado al espionaje.

Desesperado, sin recursos, sin amigos, sin patria, decidióse á cometer un delito, para llamar sobre sí la atención pública.

Estuvo dudando en si abofetearía á un ministro ó rompería, á pedradas, la luna de un escaparate de cualquier tienda de modas de la calle de la Paz, de París.

Al fin, decidióse por viajar sin billete.

Varias personas, enteradas de lo que le ocurría, pagaron el importe del viaje que había hecho, y lograron que se le pusiera en libertad.

Pero él no está satisfecho.

Quiere averiguar á todo trance si es alemán ó francés, y dice que mientras no lo consiga, tendrán los periódicos que ocuparse de él constantemente.

Muerte del aviador Frei

REIMS. Esta tarde se ha caído de su biplano el popularísimo aviador Frei.

Se hallaba á cincuenta metros de altura. La muerte ha sido instantánea.

Era muy apreciado, pues había tomado parte en las más importantes carreras.

En la de París-Roma ocupó el tercer lugar.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se sienta al fin, sobre una silla, cerca de la mesa en que la lámpara está colocada, con el fajo de billetes en la mano, encontrándose casi frente á frente con Lucette.

Su semblante está impasible. Su mirada, fija, está como pegada sobre su hija, la que, fascinada por aquellos ojos inmóviles, desmesuradamente abiertos, asiste á la escena.

Pone los billetes sobre la mesa. Lucette los ve, no tiene más que extender la mano para tocarlos.

Hay una importante cantidad, seguramente, en billetes de mil y de quinientos francos, sujetos con alfileres por fajos de diez, y también algunos billetes de cien francos.

Lucette observa con gran emoción que uno de estos billetes, como el de que se hace mención en el artículo que acaba de leer, está roto.

Pasa un momento.

Y Francisco, con un movimiento rápido, coge el billete roto y lo pone sobre el tubo de la lámpara; sube una llama, y el fragmento de billete queda consumido.

Este acto inesperado se ha realizado tan pronto, que Lucette no ha podido impedirlo.

Ha dado un grito y después medio se ha desmayado.

Francisco cuenta los billetes de cien francos que quedan.

Lucette los cuenta á la vez que él, á medida que se deslizan entre sus dedos.

—Uno..., dos..., tres..., cuatro..., siete...

¡Siete!

El número indicado en el artículo.

El asesino del comandante Duroc, coge ocho billetes de cien francos, uno de ellos medio desgarrado.

Francisco, siempre impasible, palpa los billetes y los cuenta otra vez.

De repente tiene un estremecimiento nervioso y dos billetes escapan de sus dedos y caen á sus pies.

Pero prosiguiendo la obra destructora que su voluntad realiza, pone los cinco billetes restantes encima del tubo de la lámpara y se queman en un momento, no dejando más que un poco de ceniza, que vuela y se esparce.

Por último, se levanta, habiendo recogido los fajos de mil y de quinientos francos; se dirige de nuevo hacia el armario, pone los billetes en el cajón secreto, lo cierra con llave, empuja la puerta y vuelve á

sentarse en su sillón. Casi instantáneamente se cierran sus párpados.

No se mueve y parece dormir tranquilamente.

Al cabo de un poco de tiempo Lucette se repone.

Sus ojos brillan y su semblante recobra aquella expresión que ha llamado la atención del doctor Vaillant.

Coge el periódico, lo desdobla, recoge los dos billetes del Banco, y mirando sus números y los indicados en el artículo, exclama:

—¡Serie F, 3.071; números 76.755-242 y 76.755-245!

¡La prueba está hecha!... Francisco es el asesino del comandante Duroc.

Pero al presente Lucette no se conmueve, ni se indigna, ni sufre.

No se dice, con horror, que es la hija de un asesino. Está aguijoneada por su odio celoso, que domina en ella á todo otro sentimiento.

Ni aun mira á este hombre, su padre, asesino que duerme tranquila y pacíficamente.

Se guarda en el bolsillo el periódico y los dos billetes del Banco.

Y, como un juez que dicta una sentencia, dice feroz y terrible:

—¡Ella no se casará con él!

QUINTA PARTE

LOS RIVALES

Informaciones de provincias

Un monumento á Canalejas

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ahora ha terminado la reunión que se ha celebrado en el Ayuntamiento por la Junta nombrada para gestionar se levante un monumento á Canalejas.

Se ha acordado por unanimidad el nombramiento de Comisiones que se encargarán de proseguir con gran rapidez los trabajos necesarios para ver realizados los proyectos que se proponen.

Dijose en la reunión que levantar un monumento á Canalejas en Alicante no es sino un acto de justicia, que realizará este pueblo agradecido al que tanto favoreció los intereses de esta provincia.

La reunión ha tenido gran importancia, y á ella han asistido las autoridades y significadas personalidades.

ANDALUCÍA

Obrero sepultado.

CORDOBA. (Jueves, noche.) En la mina llamada «Ferreras», del término de Villanueva del Duque, ha ocurrido una lamentable desgracia.

Estando trabajando el obrero José Montenegro Fernández, fué sorprendido por un desprendimiento de tierras, bajo el cual quedó sepultado.

Después de haber hecho trabajos para salvar á José Montenegro, éste fué sacado de entre la tierra ya muerto, y los médicos certificaron que la muerte debió ser instantánea.

Un sospechoso.

CORDOBA. (Jueves, noche.) El anarquista detenido sigue incomunicado.

Respecto á esta detención se sigue guardando gran reserva.

Hoy se rumorea que el detenido se ha negado á firmar su declaración ante el juez por decir que no está conforme con algunos de los conceptos que en su declaración constan.

El «León XIII».

CADIZ. (Jueves, noche.) El capitán del León XIII comunica por radiograma que el miércoles 20 de noviembre, á media día, navegaba sin novedad á la altura del cabo Frio (Brasil).

Buque en peligro.

ALGERIRAS. (Jueves, noche.) Ha fundeado en este puerto el vapor mercante Vidart, de nacionalidad sueca, que procedente de Argel ha venido para tomar carga de corcho en plancha.

El vapor Vidart ha corrido gran peligro, porque, según refiere el capitán, al poco tiempo de haber salido del puerto, fué acometido el barco por tan duro temporal de vientos encontrados, que, sacudido violentamente, hubo repetidos momentos en que creyeron los tripulantes que se sumergía la embarcación.

Añade el capitán del Vidart que en su larga vida de marino no ha conocido fenómeno meteorológico de tan especiales condiciones y de tanta duración.

Zarpa el Vidart con rumbo á Rhiga.

ARAGÓN

Los tranvianos.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Los obreros tranvianos han presentado á la Compañía unas bases pidiendo la jornada de diez horas y un aumento de 25 céntimos en el jornal que tienen asignado.

La Compañía ha accedido á estas peticiones para los obreros que lleven diez años al servicio de la misma.

Los obreros no se conforman con estas condiciones, é insisten en mantener sus bases.

Disgusto entre los ferroviarios.

Entre los empleados ferroviarios de la Sección aragonesa de la Compañía del Mediodía existe cierto disgusto, á causa de haber sido despedidos algunos obreros por motivos fútiles.

Según manifiestan ellos, ha sido trasladado Patricio León, presidente del Sindicato de Madrid, Zaragoza y Alicante, y se asegura que se va á trasladar á otros.

Esto disgusta á los ferroviarios, y ya se anuncia una reunión para elevar una protesta á la Compañía.

Buen efecto.

Ha producido excelente efecto la aprobación definitiva de la subvención para el Manicomio.

Los viticultores.

Anuncian de Tudela que el día 24 se celebrará allí una importante Asamblea de viticultores. Asistirán al acto representantes del Directorio de la Asociación, y numerosas Comisiones de Aragón, Rioja y Navarra.

El Ebro crece.

El río Ebro ha aumentado de nivel, á consecuencia de las nieves y lluvias que cayeron estos días en Alava y en toda Navarra.

El agua ha inundado ya la arboleda de Mañanaz. Hasta ahora no ha causado daños en los campos.

La familia del Sr. Coblán.

Ha llegado la distinguida familia del ex ministro de Hacienda Sr. Coblán.

El objeto de su viaje es regalar á la Virgen del Pilar un precioso manto azul bordado en plata, cumpliendo así un voto hecho á la Virgen durante la enfermedad del señor Coblán.

ASTURIAS

Un paricidio.

CANGAS DE ONIS. (Jueves, tarde.) En Ribadesella ha ocurrido un tremendo crimen. Rafael Fernández, casado en cuartas nupcias, disgustado con su esposa, disparó un tiro sobre un niño de dos años, hijo de ambos, que murió instantáneamente.

Después, el paricida se disparó un tiro, y no matándose, se arrojó por un balcón con el niño muerto en brazos.

ferencia sobre la música litúrgica moderna, por el padre Otaño, del Seminario pontificio de Comillas.

La conferencia va ilustrada con interpretaciones musicales á cargo del Orfeón Cataluña, de órgano y de otros instrumentos musicales.

De teatros.

Añoche se estrenó con buen éxito, en el teatro Romea, por la compañía de Jiménez, el drama *Entre ruinas*, original de Capmany y Giralt.

Sesión municipal.

A las cinco se ha reanudado la sesión del Ayuntamiento.

La Comisión de Presupuestos ha estado estudiando las enmiendas presentadas, con objeto de abreviar los debates.

GALICIA

Un crimen.

ORENSE. (Jueves, noche.) En el inmediato Ayuntamiento de Pençeiro se ha cometido un crimen sensacional.

Varios mozos regresaban de la romería del pueblo de Tibianes después de oscurecer, entre ellos, los jóvenes Antonio Iglesias Crespo, labrador, y Juan Carballo Cerrada, campesino, hijo de Francisco Carballo, alcalde de dicho Ayuntamiento, donde residen Antonio y Juan.

Este dijo á Antonio que le llevara á hombres.

Antonio se opuso.

Juan insistió en tono imperativo, y como Antonio se negara nuevamente, Juan sacó el revólver y disparó dos tiros, hiriénole en el vientre.

Antonio falleció horas después.

Juan ha desaparecido, ignorándose su paradero.

La benemérita le busca activamente.

Hoy se practicó la autopsia al cadáver.

NAVARRA

Las cantinas escolares.

PAMPLONA. (Jueves, noche.) Con asistencia del gobernador civil, del general Cirujeda, del obispo de la diócesis, de los vocales de la Junta provincial de Instrucción, distinguidas damas y numeroso público, se ha inaugurado hoy la Sección invernada de las cantinas escolares, donde comen diariamente 200 niños pobres de las escuelas municipales.

El acto comenzó cantando los niños un himno alegórico.

Luego se les sirvió la comida, que bendijo el prelado, y que se componía de sopa, dos platos y postres, obsequio de las maestras de la capital.

El acto resultó emocionante.

Estas cantinas se sostienen con los donativos del público.

VALENCIA

Heridas mortales.

CASTELLON. (Jueves, noche.) Ha fallecido, á consecuencia de las heridas que recibió, el secretario del Juzgado de Alcalá.

Un ahogado.

Ha sido encontrado en un pozo de la masía denominada Mesa, término de Morella, el cadáver del pastor Ramón Adell, de treinta y ocho años.

VASCONGADAS

Conduciendo naufragos.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Llegó el vapor carbonero *Aurora Cámara*, conduciendo á los naufragos asturianos Tormo Fernández, Severino Alvarez y Ceferino Menéndez, que ayer, á las nueve y media de la mañana, salieron á pescar en la trainera *Oliiva*, con dirección á Cangas.

Hoy se les arrolló el velamen y naufragó la trainera.

Pasaron dos barcos veleros y no vieron la embarcación, hasta que el *Cámara* los recogió, dando algunas ropas á los naufragos y conduciéndoles aquí.

Ahora declaran ante el comandante de Marina.

Mañana vuelve á Asturias el barco.

Despejando la vía.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Gracias á los trabajos de los obreros ferroviarios, se ha logrado despejar un poco la vía de los desprendimientos de tierra que habían ocurrido.

El expreso ha llegado hoy á la una y media de la tarde.

Continúan los trabajos para dejar expedita toda la línea.

Circulación de trenes.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El personal de vía y obras ha conseguido restablecer la circulación de trenes, aun cuando solamente por una de las vías, en el trozo en que habían ocurrido los desprendimientos de tierras entre Tolosa y Villabona.

El tren correo ha llegado esta noche con poco retraso.

Los naufragos de la «Oliiva».

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los pescadores asturianos naufragos de la trainera *Oliiva* son agasajados por las Corporaciones y marcanteras.

Refieren los naufragos que entre los compañeros sostuvieron á flote á Ceferino Menéndez, que no sabe nadar, hasta que fueron recogidos por el vapor *Aurora Cámara*.

Los ocho hombres restantes de la tripulación de la trainera habían ido por tierra, con objeto de embarcar en el puerto.

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 21, 1,50. Coronel Silvestre á ministro Guerra:

Se ha presentado el subintendente Boville, haciéndose cargo de jefatura administrativa territorio.

Hoy se ha celebrado Pascua mora del cordero, sin novedad, asistiendo principalmente de Alcázar gran número de moros, que corrieron pólvora ante campamento español é hicieron grandes manifestaciones afecto á España.

En plaza y demás campamentos, sin novedad.

EXTRANJERO

El Parlamento canadiense.

PARIS. Un despacho de Londres dice que el duque de Connaught, en su discurso de apertura del Parlamento canadiense, ha anunciado que el nuevo Gobierno hará un donativo de cinco á siete millones de libras esterlinas al Almirantazgo británico para que sean destinados á la construcción de tres nuevos *Dreadnoughts*.

DESPUES DE UN ROBO

Una dama se ofrece á descubrir los ladrones

PARIS. El día 13, un ladrón se llevó alhajas por valor de trescientos mil francos de la joyería Clerc, situada en la plaza de la Opera.

Desde entonces no se han vuelto á tener noticias del ladrón.

Pues bien, el joyero Clerc ha recibido la visita de una dama corpulenta, pero de aspecto respetable, quien hizo su presentación en esta forma:

—Yo soy la condesa de X... Vivo en una de las avenidas del Arco de la Estrella. Soy rica, y todo el mundo conoce mi fortuna. Digo esto para anticipar que mi visita no obedece á ningún móvil interesado.

Terminado este preámbulo, declaró al joyero, un poco sorprendido, que ella conocía al autor del robo en su establecimiento.

—Pero—añadió—yo no daré su nombre si no se me entregan cincuenta mil francos.

El joyero contestó:

—Cincuenta mil francos! Es caro. Sin embargo, yo acepto. Vamos á ver al jefe de Policía.

Fueron ambos á la Jefatura de Policía. M. Guichard los recibió al instante.

La anciana dama habló entonces. Habló largo tiempo hasta quedarse sin resuello. Y contó una historia extraña, inverosímil.

Ella conocía un hombre que la había declarado, confidencialmente, que él era el autor del robo. Y ese hombre la había enseñado las alhajas robadas.

Después ese hombre había partido para una ciudad de la frontera, donde estaba de guarnición.

Añadiendo:

Porque el ladrón, señor comisario, es un soldado.

Luego se perdió en detalles incoherentes.

El jefe de Policía comprendió que la buena señora desvariaba. Ordenó á los agentes que se informaran de sus antecedentes.

Y se descubrió que la pobre condesa estaba un poco desequilibrada.

Desde que se cometía un crimen ó un robo, ella manifestaba conocer á los autores, mediante unos cálculos fantásticos que hacía.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Un incendio.

SAN PETERSBURGO. Comunican de Kofob que un violento incendio ha destruido muchas casas.

Las víctimas son numerosas.

Centenares de víctimas.

MEJICO. En la catástrofe de Acamburo, de que di cuenta en telegramas anteriores, ha habido centenares de víctimas.

MISCELANEA

Tromba marina.

PARIS. Despachos de Kingstow (Jamaica) dicen que una tromba marina ha causado enormes estragos en el Sudoeste de la isla, y especialmente en la población de Savanna, que ha quedado casi destruida.

El mar penetró tierra adentro, á una velocidad de cien millas por hora.

Hasta ahora van recogidos cerca de cincuenta cadáveres.

Créese que las desgracias son mucho más numerosas.

Las pérdidas materiales son incalculables. Faltan detalles, pues están cortadas las líneas.

Ha sido Indalecio.

PARIS. Indalecio Ibáñez, el argelino hijo de padres españoles que fué detenido como complicado en el asalto á la administración de Correos de Bezons, ha sido reconocido por la administradora como uno de los individuos que tomaron parte en el hecho.

Indalecio sigue negando energicamente.

Sin embargo, las pruebas se acumulan contra él.

A muerte.

PARIS. Cablegramas de Nueva York dicen que el Jurado ha condenado á muerte á cuatro de los procesados por el asesinato del jugador Rosenthal.

Las mujeres de dos de ellos declararon en su contra, y ésta ha sido una de las causas que han hecho que los jurados se muestren tan severos.

El impuesto sobre el juego.

PARIS. Al fin es conocido lo esencial de la nueva ley sobre el juego.

Nueva ella, en los establecimientos, casinos, etcétera, donde el total importe de todas las jugadas no exceda de medio millón de francos, la contribución será de un 10 por 100.

Donde oscile entre medio y tres millones de un 20.

De tres á cinco millones de un 30.

De cinco millones en adelante, de un 40.

Explosión y víctimas.

PARIS. Un despacho de Tokio dice que

AVISOS UTILES

OJEN HIJO DE PEDRO MORALES MALAGA UNICO LEGITIMO

PULSERAS de pedida lindos modelos CASA SEVERIANO.—7, CARRETAS, 7

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

á bordo de un crucero japonés ha habido una explosión.

Veinte marineros resultaron muertos, y un número mayor de heridos.

Congreso socialista internacional.

PARIS. El domingo próximo celebrará en Basilea (Suiza), un Congreso socialista extraordinario internacional.

Asistirán delegados de todas las naciones donde hay organizadas fuerzas socialistas de importancia.

En él se tratará exclusivamente del modo de oponerse á la guerra europea, que amenaza con motivo del conflicto de los Balcanes.

Las sesiones del Congreso celebrarán en la catedral, que ha sido puesta á disposición de los organizadores del Congreso.

Robo y huida.

PARIS. En Ruan, un banquero de poca importancia, después de apoderarse de 51.000 francos que le habían confiado sus clientes, ha huido.

Los robados están furiosos.

Cochon y los traperos.

PARIS. El célebre M. Cochon, enterado de que el Municipio de París ha acordado derribar el barrio de los Traperos, ha comenzado á organizar á los vecinos del mismo para que opongan una resistencia energética.

Añoche reunió á 100 en un café y les pronunció un discurso.

El domingo próximo, todos los traperos celebrarán un mitin al aire libre.

Créese que promoverán disturbios.

Detalles de una catástrofe.

PARIS. Nuevos despachos de Tokio dicen que la explosión ocurrida á bordo de un crucero japonés, sucesos que ya telefonéé, fué debida á haberse inflamado un bote de pólvora.

Además de los 20 muertos, hay otros tantos heridos; seis de éstos están gravísimos.

Un terremoto.

PARIS. Cablegramas de Nueva York comunican que ha habido un temblor de tierra en dicha República.

Ha habido cien muertos.

Muchos edificios se han hundido y otros amenazan ruina.

Condena.

PARIS. Telegrafían de Lisboa que el Tribunal de Chaves ha condenado en rebeldía á Paiva Couceiro á seis años de prisión y diez de destierro, ó veinte de destierro, á elección de dicho jefe monárquico, y ha absuelto al conde de Penella.

Inauguración.

PARIS. Hoy, el Presidente de la República, acompañado de su esposa, ha inaugurado con toda solemnidad la Exposición de avicultura.

Choque de tranvías.

PARIS. Esta tarde han chocado dos tranvías en una calle céntrica.

Han resultado heridos de diversa gravedad cinco viajeros.

Desgracia á bordo.

PARIS. Ha llegado á Marsella, procedente de Nueva York, el vapor *Roma*.

Durante la travesía, que ha sido muy mala, un golpe de mar arrebató de cubierta á un camarero.

El infeliz pereció ahogado.

Cartero infiel.

PARIS. En la ciudad de Angulema, un cartero se ha apoderado de un pliego de valores, que contenía 10.000 francos, y ha huido.

La Policía le sigue la pista.

Consejo de Ministros.

PARIS. Se ha celebrado Consejo de Ministros.

Fuó dedicado casi exclusivamente á asuntos exteriores.

No ha habido modo de averiguar si fué tomada en él alguna resolución.

Roosevelt, animoso.

PARIS. Cablegrafían de Nueva York que Roosevelt ha reunido á los delegados del partido progresista y les ha dicho que ahora más que nunca está resuelto á combatir sin tregua á las viejas agrupaciones políticas yanquis.

Delegados.

PARIS. Dicen de Berna que comienzan á llegar delegados á la Conferencia internacional diplomática para la protección de los extranjeros.

Estarán representadas en ella unas veinte naciones.

El Presidente de la República suiza ha visitado á todos los que han llegado ya, mostrándose con ellos muy afectuoso.

Otro accidente de aviación.

PARIS. Comunican de Etampes que en las inmediaciones de aquella población ha ocurrido un grave accidente aviatorio.

El teniente aviador Laurent *daminaba* con una velocidad de cien kilómetros por hora.

Le acompañaba un subalterno.

El aeroplano sufrió importantes averías, cayendo violentamente.

Laurent ha resultado gravemente herido. Su acompañante sólo sufrió ligeras contusiones.



El TE CHAMBARDE

es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Desconfíese de las falsificaciones y rehúse toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CHAMBARDE" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de noviembre de 1862.

Los profesores que se han brindado hasta ahora a explicar clases en el Ateneo durante este invierno, son los que se expresan a continuación:

- Excmo. Sr. D. Fernando Corradi.—Filosofía del derecho con relación a la política.
Sr. D. Emilio Castelar.—La civilización en los cinco primeros siglos del cristianismo.
Sr. D. Alfredo Adolfo Carmis.—Enseñanza pública.
Sr. D. Juan López Serrano.—Idea del derecho en su desenvolvimiento filosófico y desarrollo histórico.
Sr. D. Felipe Salvador Aznar.—Teneduría de libros con aplicación a las oficinas del Estado.
Sr. D. Juan Vilanova.—Geología considerada desde el punto de vista de sus aplicaciones a la agricultura y a la industria.
Sr. D. Manuel de Arras.—Arqueología española.
Sr. D. Manuel Becerra.—Astronomía popular.
Sr. D. Antonio Blanco Terondo.—Arboricultura.

La ópera «Martha», cantada anoche por primera vez este año en el teatro Real, obtuvo buen éxito. Tanto la señora Lagrange, como la Demeré Lablache, lo mismo el señor Bettini que los Sres. Cotogni y Rovere, desempeñaron magistralmente sus partes. El público numeroso y escogido aplaudió varias piezas é hizo repetir el cuarteto del segundo acto.

La escena estuvo perfectamente servida y la Empresa, por esto y por los esfuerzos que hace para dar variedad a los espectáculos, merece nuestros elogios.

El tenor Farchini, según se decía anoche en el teatro, se presentará este año en la «Lucía».

La Muñeca Parísien

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.
Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 22 de noviembre de 1912.

Sale el Sol a las 7,8.
Se pone a las 16,53.
Sale la Luna a las 12,21.
Se pone a las 1,38.

SANTORAL.—Santa Cecilia, virgen y mártir; San Práxamo, confesor, y los santos mártires Filemón, Mauro, Marcos y Esteban.

SAN FILEMON Y SANTA APIA, mártires.

Casados y ricos eran Filemón y Apia; y ni su estado ni sus riquezas les impidieron orar su frente con la hermosa corona de mártires de Jesucristo.

Su casa llegó a ser como una iglesia, ó el lugar donde se reunían los fieles para orar y ofrecer el santo sacrificio. Onésimo, su esclavo, les robó algunos tesoros y huyó á Roma, donde á la sazón se hallaba San Pablo prisionero.

Apia, llamada por el mismo San Pablo su muy amada hermana, era la admiración de todos aquellos cristianos por su fe, su piedad y la solicitud con que se empleaba en el socorro de los pobres.

Murieron mártires en la misma ciudad de Colosas, á manos del populacho, que los asesinó en medio de una conmoción popular excitada contra los cristianos.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

VIDA SPORTIVA

Carreras de caballos.

Las carreras celebradas ayer, con las cuales termina la temporada del actual otoño, han estado bastante animadas, y la hermosa tarde que ha hecho ha sido un factor principal para que en el stand de peso hayamos visto preciosas muchachas, que han realizado con su presencia la clausura de la temporada.

La primera carrera es «Málaga (handicap)». Para caballos enteros, capones y yeguas cruzadas y angloárabes, de tres años en adelante.

Premio, 1.000 pesetas.
Distancia, 2.000 metros.
Es corrida por Vernet, del conde de Torreareñas; Emma II, del Sr. Andriatorrepalma; Sarbalakio II, de D. Eugenio Luque, y Aranjuez, de D. Pedro Aguilar.

El triunfo fué para Sarbalakio, que hizo el recorrido en dos minutos, dos segundos y cuatro quintos.

Apuestas, 36 pesetas por duro.
Segunda carrera: «Robert-Peel».—Para potros enteros y potranas, cruzados y angloárabes, de dos años.

Premio, 750 pesetas.
Distancia, 800 metros.
Salen á la pista cuatro caballos: Queen Mary de D. Benigno Rodríguez; Brown, y Queen York, del conde de Torreareñas; Mascotilla, del marqués de Valderas.

Las 750 pesetas se las lleva Queen York, que hizo los 800 metros en cincuenta y ocho segundos y tres quintos.

Apuestas, 13,50 pesetas por duro.
Tercera carrera: «Velocidad».—Para caballos enteros y yeguas, de dos años en adelante.

Premios: 1.250 pesetas al primero y 250 al segundo.

Distancia, 1.000 metros.
Esta prueba es muy interesante, pues en ella toman parte ocho caballos, que son: Arbi-ter, de Villamejor; Madrás II, de Cimera; Ducatry II, de Martorell; Forsy, de Valderas; Florián V, de Perales; Namur, del señor Luque; Bertha, de Andriatorrepalma, y Gand, de Valderas.

La salida, á pesar de ser muchos los concurrentes, se hace bastante bien, resultando muy bonito el golpe de vista que ofrece el grupo de corredores durante la prueba, llegando al final de la carrera divinamente, y haciéndonos presenciar una hermosa lucha entre Bertha, Florián V y Namur, que se clasifican por este orden.

Tiempo de Namur en los 1.000 metros, un minuto y 7 3/5 segundos.

Apuestas, 21 pesetas por duro.

La cuarta carrera, «Militar (handicap)», fué suprimida.

En la quinta carrera, «Consolación (handicap)», para toda clase de caballos y yeguas de primera y segunda categoría, de tres años en adelante, que habiendo tomado parte en alguna carrera de esta reunión no hubiesen ganado un primer premio, hay uno de 500 pesetas para el primero que cubra los 1.500 metros que se marcan para el recorrido.

Toman parte en esta prueba Vernet, del conde de Torreareñas; Ducatry II, del marqués de Martorell, y Cabilia III, del Sr. Andria Torrepalma.

Llegó primero Ducatry II, que hizo el recorrido en un minuto y 46 2/5 segundos.

Apuestas, 7 pesetas por duro.

A. SANCHEZ DE LEON.

GRAN MUNDO

Han regresado de París la duquesa de Santo Mauro y su hija, el marqués de Santa Cruz, los duques de Medinaceli y los condes de Torreareñas.

—El día 16 de diciembre se celebrará la boda de la linda Srta. María Boix, hija del director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, con el Sr. D. José Escoriaza.

—Muy brillante estuvo el primer miércoles de moda en el teatro de la Princesa. Veláanse en palcos y butacas á la señora de Iturbe y su hija y señoritas de Carvajal y Quesada y Cárcer; marquesas de Pozo Rubio, Princesa de Metternich y señora de Larios; generala Ochando y sus hijas; marquesa de Cortina, señora de Rosales, señorita de Boix y señora de Milla; señora de Allendesalazar y sus hijas; señora de Sánchez Tirado y su hija; marquesa de Argüelles y su hija; señoras de Propper y generala Mille; marquesas de la Coquilla y Villalba; señora de Fernández de Henestrosa (D. Ignacio) y señorita de Bar-gés; marquesas de Caicedo y Valdeiglesias y condesa de Llovera; condesa de Santa Coloma y señorita de Carvajal y Quesada; señoras de Laiglesia y González López y señorita de González López; marquesa de Amboage, marquesas de Villamediana y San Miguel de Híjar y señorita de Santiago Concha; señora de Osuna, condesa de los Andes, señora de Maura (D. Miguel) y señoritas de López de Carrizosa; marquesas de la Viesca y Altamira; marquesa de la Frontera y señora de Marín; señoras de Altuna y viuda de Prender-gast; baronesa de Junca, marquesa de Osorio; señoras de Calderón, Gómez Rodulfo, condesa de la Encina, señorita de Allendesalazar, señorita de Arteaga, marquesa de Peña-fuente, marquesa viuda de Amboage, etc.

—El entierro del conde de Pardo Bazán, cuyos restos han recibido sepultura en el panteón de familia de la casa solariega de Santa Eulafia de Banga, ha sido una manifestación de las simpatías y respetos que á la ilustre familia del finado y á éste se profesa en Galicia.

De muchas leguas á la redonda concurrieron á acompañar el cadáver numeroso clero y distinguidas personas, siguiendo enorme gentío el féretro, llevado, á estilo de aquella tierra, á hombros de los caseros, enlutados con las grandes «lobas» de paño negro. Delante de la casa mortuoria se repartió cuantiosa limosna, y los funerales fueron solemnísimos.

Infinidad de telegramas y cartas testimoniaron á la viuda é hijos del finado la parte que tomaron en su duelo sus numerosos amigos, y de los primeros de aquéllos fueron los muy expresivos y personales de SS. MM. el Rey y la Reina, de S. M. la Reina María Cristina y de las demás personas de la Familia Real.

MADRIZZY.

Los talleres de caridad de Santa Rita

Hoy 22 se celebrarán en la iglesia de los padres Agustinos, calles de Alcalá y Lagasca, los cultos religiosos que los talleres de Caridad de Madrid consagran mensualmente á su patrona Santa Rita de Casia.

A las ocho y media de la mañana será la misa y comunión de todas las socias, y por la tarde, á las cuatro y media, darán principio los cultos acostumbraados, en los que predicará el Excmo. Sr. D. Luis Calpena.

La función religiosa de mañana y tarde se aplicará por el eterno descanso de S. A. R. la Infanta doña María Teresa, socia protectora de los talleres, y como recuerdo piadoso que la Asociación dedica á su augusta protectora habrá además un reparto extraordinario de prendas de vestir entre los pobres de las distintas parroquias de Madrid.

EL CORSÉ MAS COMODO

y más elegante es el que confecciona la conocida Casa de Justa S. Guillén, que ha presentado una gran exposición de numerosos y magníficos modelos de las formas más elegantes y nuevas. Caballero de Gracia, 18 y 20.

ALCANCE POLITICO

No sólo no censuramos, sino que aplaudimos las disposiciones tomadas por el Sr. Moret para sanear los pasillos y el Salón de Conferencias del Congreso.

A tal extremo había llegado el abuso, que ya veíanse en aquel Palacio, y como si estuviesen en su casa, gentes que jamás debieron pasar de sus umbrales.

Habiase convertido en casino de pretendientes, y sólo faltaba ya que en el «buffet» sirviesen el café con dominó.

Felicitemos al Sr. Moret, porque con ese saneamiento ganarán no poco los diputados y los periodistas.

La Mesa del Senado llevará hoy á la sanción las leyes sobre importación del maíz y considerando como servicio de campaña el de aviación militar.

El señor conde de Romanones leerá hoy á primera hora en el Senado el proyecto de ley sobre el enyesado de los vinos.

Los conservadores combatirán el dictamen sobre el presupuesto de liquidación.

El Sr. Alvarez Guíjarro consumirá un turno en contra, combatiendo, entre otras cosas, el crédito para la construcción de un edificio destinado á Facultad de Ciencias.

Segue el Gobierno dedicándose á la cuestión de la Policía.

No tiene aún resuelto quién haya de ser el nuevo jefe superior de la Policía de Madrid.

Su deseo sería que lo fuese el Sr. Méndez Alarín; pero éste ofrece seria resistencia en aceptarlo.

Aunque nada diga el Sr. Méndez Alarín (su reserva es absoluta), éste, por las condiciones en que la Policía se encuentra, parece partidario de reformas, sin las cuales cree que todo esfuerzo sería inútil é ineficaz todo sacrificio.

Es evidente que el martes próximo dará dictamen la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de Mancomunidades, y que será conforme con lo que aprobó el Congreso.

Como la Comisión fué elegida después de explorado el parecer de los que la componen, respecto al proyecto, se cree que dicho dictamen se dé por unanimidad.

El sábado se reunirá la Comisión del Senado que entiende de la proposición de ley contra la falsificación de billetes de Banco.

Hoy se discutirán en el Senado los dictámenes sobre los proyectos de ley relativos á vigías de la Armada y abono de pasaje á las familias de las clases de tropa, y dando fuerza de ley al art. 9.º del reglamento de la Penitenciaría de Cuatro Torres.

La Comisión de Presupuestos del Senado ha dado dictamen favorable al de liquidación.

El Sr. Navarro Reverter ha puesto á la firma regia el decreto promulgando la ley de concesión de pensión á las huérfanas del señor Pi y Arsuaga.

Hoy visitará al señor ministro de Fomento una Comisión de funcionarios de su departamento para pedirle que acepte un artículo adicional á la ley de Presupuestos, en la forma siguiente ú otra análoga:

«Artículo... Se autoriza al ministro de Fomento para amortizar las plazas que vaguen de oficiales de quinta clase de administración civil, aumentando con el importe de los sueldos de las plazas amortizadas otras de oficiales de primera, segunda, tercera y cuarta clase, durante el ejercicio económico á fin de ir estableciendo continuamente la decidida proporcionalidad en las referidas clases del escalafón de dicho departamento, sin perjuicio de los derechos correspondientes á los turnos marcados en la ley de empleados administrativos de dicho ministerio, en las vacantes naturales y por ascensos y provisión de las mismas.»

Ante la Comisión del Senado que ha de dictaminar sobre el proyecto del Código minero han informado ayer, de palabra y por escrito, D. Adolfo Navarrete y D. Alfonso Ortiz de la Torre, en nombre de la Hullera Nacional, Asociación de los mineros de carbón de toda España.

Aplaudieron las tendencias que se marcan en el proyecto, en cuanto tienden á desarrollar la gran riqueza minera conforme á los modernos principios económicos, acomodando á las nuevas necesidades de esta industria la legislación actual, confusa y anticuada.

Puntualizaron diversas modificaciones que deben hacerse en el desarrollo de estos principios, é impugnaron muy especialmente todo el título que se dedica en el proyecto á la organización obrera y del trabajo, por ser materia que no cabe especializar en un Código de esta clase, por tratar asuntos que no han salido aún del período constituyente y carecen de la firmeza que significa un Código, y por resolver de plano cuestiones tan peligrosas como el jornal mínimo, contrato colectivo del trabajo, reconocimiento de Asociaciones obreras, inspectores obreros, etc. Por todo lo cual solicitaron se desglose este título del proyecto, como ya lo pidió en su informe el Instituto de Reformas Sociales.

Ayer tarde se ha reunido en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto reformando la ley de Aguas.

Los ponentes de este proyecto, Sres. Cantos, Barber y Salvador, dieron cuenta de sus ponencias.

Después de hacer observaciones varios de los vocales de dicha Comisión, se acordó vol-

ver á reunirse el sábado, en cuyo día probablemente darán dictamen.

Ayer tarde continuó en el Senado la información sobre el Código minero.

El Sr. Zavala hizo muchas observaciones á varios puntos del proyecto.

El Sr. López de Saa informó contra la prohibición del empleo de capitales extranjeros y la multiplicación de causas de caducidad, poco determinadas en el proyecto.

La Comisión de Presupuestos del Congreso estaba convocada ayer para continuar la información abierta acerca de ingresos, pero no se reunió porque los salineros, que eran los que iban á informar, no concurrieron, entregando un informe escrito al presidente de la Comisión.

El señor ministro de Hacienda ha manifestado que quiere dar á la información toda la amplitud posible.

Propónese concurrir el Sr. Navarro Reverter á la Comisión el lunes próximo.

El lunes próximo quedará firmado el Tratado con Francia.

Hoy, probablemente, será presentado al Parlamento el proyecto de ley concediendo la pensión á la viuda del Sr. Canalejas.

Se le concede, no el título de marquesa, como en un principio se dijo, sino el de duquesa.

COMPRO ALHAJAS esmeraldas y perlas.

CELESTINO MARTINEZ. MONTERA, 21

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer mañana se celebró en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey.

El conde de Romanones, que fué quien dió á los periodistas la referencia de lo ocurrido, manifestó que el Consejo había sido de larga duración.

«En mi discurso—dijo—hice en primer término una exposición de la política internacional, haciendo algunos comentarios y juicios sobre las noticias que la Prensa extranjera publica referentes á la guerra de los Balcanes y sobre las noticias que tiene el Gobierno.

Luego me ocupé de política interior, hablando de la labor de ambas Cámaras.

Al hablar del Congreso, he hecho resaltar la importancia de la votación obtenida por el Sr. Moret, en la que tomaron parte todas las minorías y la mayoría, ésta sin excepción alguna.

Al ocuparme del Senado, hablé del proyecto de Mancomunidades, confirmando el nudo de la cuestión y la esencia de lo que dije á los Sres. Junoy y Roig y Bergadá, es decir, manteniendo la promesa de que el Gobierno convertirá el proyecto en ley tan pronto como le sea posible.

Terminado el Consejo, despacharon con el Monarca los ministros de Gracia y Justicia y Guerra.

Luego, celebramos un Consejo para tratar de un asunto del ministerio de Fomento, referente á la corta de Tablada.

En ese mismo Consejo convinimos que ministros han de asistir á cada una de las Cámaras esta tarde, y acordamos también celebrar Consejo el próximo sábado por la noche.»

No es cierto, como se ha dicho, que haya sido firmado el nombramiento de jefe superior de Policía.

Está pendiente de una pequeña reorganización de dicho Cuerpo, de cuyo asunto se ocupa el Gobierno.

El ministro de Gracia y Justicia no ha puesto ayer á la firma del Rey más que un decreto nombrando canónigo de Toledo á don Inocente Aznar, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposiciones.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo Chantilly en platillos, cajitas y pasteles.
Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada, especial para niños, y condensada.
Latitas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, á 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA», MONTERA, 12

El proceso del atentado

El Juzgado especial estuvo ayer tarde trabajando en la causa del anarquista Pardinás.

Los testigos que comparecieron fueron el médico Sr. López Peregrín, que reconoció el cadáver de Canalejas en el ministerio de la Gobernación; los maestros armeros que emitieron ya su informe respecto al arma homicida, y el agente de la ronda del Rey, don Pablo Casado, que fué uno de los primeros en acudir á levantar el cuerpo inanimado del Presidente al caer éste herido frente á la librería de San Martín.

También el juez volvió á interrogar al sospechoso de Aranjuez, poniéndolo á disposición del Juzgado de la Latina, que lo tenía reclamado, y á los dueños de la casa de huéspedes de la calle de Valverde, donde se hospedaba el cómic González Tuñón, detenido por un exceso de previsión de la Policía al saber que cambiaba de nombres frecuentemente.

Ninguna de estas declaraciones ha ofrecido interés.

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29
TELEFONO 3.961.—HAY ASCENSOR

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Nombrando comandante del apostadero del Ferrol al vicealmirante don José Barrasa.

—Cesando en el cargo de jefe del Estado Mayor de la jurisdicción de Marina el contraalmirante D. Dimas Regalado, y nombrando en su lugar al contraalmirante D. Diego Carlier.

—Autorizando la presentación á las Cortes del proyecto de ley derogando el art. 2.º adicional de la ley de 12 de junio de 1909 sobre amortización del personal en la escala de tierra del Cuerpo general de la Armada.

—Concediendo gran cruz del Mérito naval, blanca, al general de brigada D. Pío Esteban Roa, gobernador militar del Ferrol.

—Autorizando la presentación del proyecto de ley regulando las graduaciones y edades de retiro en los Cuerpos de contramaestres, condestables y practicantes de la Armada; del proyecto sobre viudedad y orfandad á las familias de los mismos.

—Nombrando comandante de Marina de Cartagena al capitán de fragata D. Eduardo González Vidal.

—Ascendiendo á sus empleos inmediatos al capitán de corbeta D. Julio García, el teniente de navío D. Víctor Garay y al alférez de navío D. Francisco Bernal.

—Idem comandante de Marina de Villagarcía al capitán de navío D. Miguel Pérez Moreno, y de Palma de Mallorca al capitán de fragata D. Francisco Ensenat.

—Ascendiendo á comandantes de infantería de Marina á D. Cardenio Romero y D. Eleuterio Suardias, y á capitanes á D. Gregorio Granados y D. Francisco Naranjo.

GUERRA.—Concediendo merced de hábito de Caballero de la Orden militar de Calatrava á D. Agustín Mendoza Ramírez Fernández y López, conde de la Corte de la Barrena.

—Idem id. de idem id. á D. Rafael Melgarejo Tordesillas Melgarejo y Fernández Casariego, duque de San Fernando de Quiroga, grande de España.

Autorizando al ministro de la Guerra para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando los artículos 84 y 86 y derogando el 187 de la ley de Reclutamiento de 27 de febrero último.

Han cumplimentado á S. M. el Rey: El obispo de Lugo, que vino á Madrid á promover asuntos de su diócesis; el prior de las Ordenes, que llegó de las Vascongadas, donde perdió á su madre, y regresó á Ciudad Real; los duques de Santofía, Bailén y San Pedro; los marqueses de Barzanallana y Santa Cristina; los condes de San Luis y de Albiz, y el secretario del Congreso Sr. López Monís, que en su mayoría fueron á dar el pésame por el fallecimiento de S. A. la Infanta doña María Teresa.

Con S. M. la Reina doña Victoria tuvieron audiencia las marquesas de Santa Cristina y de Santillana.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Continuación de la relación de los telegramas que ha recibido el Gobierno de S. M. el Rey (Q. D. G.) manifestando dolor por la muerte del Excmo. Sr. don José Canalejas y Méndez.

GUERRA.—Real decreto nombrando jefe de Estado Mayor, en comisión, de la capitania general de Melilla, al general de división D. Francisco Gómez Jordana.

—Otros concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco de Ampudia López.

—Otros disponiendo cese en el cargo de intendente militar de la segunda región, y pase á situación de reserva, el intendente de ejército D. Francisco Llorens y Podreider.

—Otro nombrando intendente militar de la segunda región al intendente de ejército don Eduardo de la Iglesia y Santa María.

—Otro ídem id. id. de la quinta región al intendente de división D. José Sierra y Fernández.

—Otro promoviendo al empleo de intendente de división al subintendente de primera don Enrique Díaz y Fernández Cossío.

—Otro disponiendo que el intendente de división D. Julián Vera Fajardo y Dalmarzo cese en el cargo de interventor militar, en comisión, de la primera región, y reintegrese en el Cuerpo de Intendencia.

—Otro autorizando al Archivo facultativo y Museo de Artillería para adquirir directamente de la casa Skodawerke Actiengesellschaft, in Pilsen (Austria Hungría), un tractor automóvil de So HP.

—Otro ídem al Parque administrativo de hospitales, de esta corte, para adquirir, por gestión directa, para el servicio de Hospitales militares, 2.000 camas de tropa, modelo reglamentario Mercadal.

—Real orden disponiendo queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que se indican en la relación que se publica.

—Otras disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que se indican, y que ingresaron, unos para redimirse del servicio militar activo, y otros para acogerse á los beneficios de la reducción del servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aceptando el donativo hecho por el escultor de París M. Tony Antoinne Sirmat de una colección de medallas en bronce y bronce argentado, conmemorativas de hechos del reinado de D. Alfonso XIII (Q. D. G.), disponiendo se le den las gracias en su real nombre.

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

Comienza la sesión á las cuatro menos cuarto, con muy escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul los ministros de la Guerra, de Gracia y Justicia y de Marina.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

Proyectos de ley. El ministro de la GUERRA, desde la tribuna, da lectura á un proyecto de ley modificando el art. 84 y derogando el 187 de la ley de Reclutamiento, referentes á las condiciones de los mozos para el ingreso en el Ejército.

También lee otro sobre cesión al Ayuntamiento de Ceuta del edificio denominado Departamento de las Barcas y recinto fortificado del mismo.

El ministro de MARINA da lectura á un proyecto de ley derogando la de amortización de vacantes en el Cuerpo general de la Armada.

Y otro regulando la concesión de derechos pasivos al personal auxiliar de la Armada. Ruegos é interpelaciones.

El Sr. MUÑOZ DEL CASTILLO pide á la Mesa que cuando vengán al Senado los presupuestos de liquidación, de Fomento y de Instrucción pública se procure puedan los señores disponer de tiempo para estudiarlos.

El PRESIDENTE asegura que procurará la Mesa cumplir á los señores senadores.

El Sr. MUÑOZ DEL CASTILLO da las gracias y pide algunos documentos del ministerio de Instrucción pública.

El Sr. POLO Y PEYROLON ruega al ministro de Instrucción pública autorice á dos opositoras, maestras de veinte años, á tomar parte en las oposiciones á cátedras de la Escuela Normal de Valencia.

El Sr. TORRES TABOADA ruega al ministro de la Gobernación resuelva sobre la dimisión del alcalde de Coruña, para que, bien volviendo el dimisionario, ó nombrando otro, se evite que durante varios meses, como ocurre, esté la vara de alcalde en manos del jefe local de los republicanos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley considerando el servicio de aviación militar como prestado en campaña.

Sin discusión se aprueba el dictamen acerca del proyecto de ley declarando monumento nacional el ex convento de San Benito de Alcántara en Cáceres.

Dada segunda lectura á la proposición de ley sobre cuotas contributivas en relación con el avance catastral, presentada por el Sr. SAN JUAN, defiende éste la necesidad de que se eviten los graves perjuicios causados en muchas regiones de España, por los defectos en que se ha incurrido en la confección de cartillas evaluatorias y clasificación del avance catastral, agobiando á los agricultores.

Propone que puesto que no han variado las circunstancias, debe subsistir la disposición que fué adoptada por un año, por la que los pueblos que tenían solicitada la rectificación catastral y constituido el depósito que determina la ley, no quedaban obligados á pagar cuota que excediese del 50 por 100 á la que venían satisfaciendo antes de la ley de 29 de diciembre de 1910.

El Presidente de la CAMARA: Admitida la proposición de ley del Sr. San Juan, pasará á las Secciones para nombramiento de Comisión.

Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el llamado de liquidación, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

El Sr. Moret abre la sesión á las tres y diez.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Fomento.

Se da lectura de una comunicación del ministro de la Guerra diciendo que no existe bronce para la estatua de Pereda.

El Sr. REIG lamenta esto, diciendo que por ignorarlo ha pedido también bronce para una estatua en Alcoy á Canalejas.

El Sr. MORET: Está tranquilo S. S. Si no hay bronce, habrá dinero para adquirirlo. (Muy bien.)

El Sr. SENANTE anuncia una interpelación relacionada con el asesinato del señor Canalejas.

El Sr. Presidente del CONSEJO: Yo creo que no hay un español que no proteste con igual calor y energía que S. S. del crimen contra el Sr. Canalejas, crimen monstruoso, del que abominan todos los partidos políticos.

Ha aprovechado S. S. este momento para lamentarse de que la Cámara no haya recogido este estado de opinión del pueblo para traerlo aquí en homenaje al muerto.

Pues bien, el Gobierno y el Presidente del Congreso están organizando una sesión solemne en honor del Sr. Canalejas. Lo que no se puede mezclar en este homenaje, que será grato, es lo que afecta á los extremos de las preguntas del Sr. Senante.

Voy á contestar á las preguntas de su señoría, aunque no son sencillas á juicio del Gobierno, sobre las causas del crimen. Trátese de un delito horrendo, que no he de calificar de político, por no tener de ello los datos necesarios, por la gravedad que ello entrañaría.

Conviene tener alguna calma para averiguar las causas y desentrañarlas. La segunda pregunta, referente á las propagandas que han podido armar la mano del asesino, está en relación con la primera.

En tesis general claro que no se deben permitir las propagandas contra las personas ni pregonar el atentado personal.

Nosotros estamos dispuestos á que se cumpla la ley; pero la actual sin modificaciones, que con ella tenemos bastante para impedirlos.

Ante atentados como el que lloramos, todos debemos permanecer serenos, sin dejarnos impresionar. Muy bien que se impresionen las muchedumbres; pero los Gobiernos, no; pues á mayor peligro corresponde mayor serenidad en los encargados del Poder. (Muy bien.)

Rectificaciones y protestas. El Sr. SENANTE rectifica, insistiendo en que procede examinar los antecedentes y consecuencias del hecho criminal.

Hay que buscar los inductores, los autores morales del suceso, que en movimientos de indignación ha señalado la colectiva conciencia.

Yo no busco causas de orden procesal, sino político-social, y esas deben discutirse con la frente alta, serena, sin temores.

Excita á los monárquicos á que hablen y no guarden silencio.

Aboga por un acto parlamentario que impida oígamos dentro y fuera del Parlamento ciertas propagandas.

¿Hemos de seguir tolerando eso? Pues será una vergüenza y una cobardía.

Yo no quiero hacerme solidario de esa vergüenza y esa cobardía.

Hora es que terminen las complacencias, para no poner en peligro incluso el orden social.

Mientras consideréis lícitas toda clase de propagandas, será inútil toda la energía de su señoría.

La Patria os agradecería el impedir esas propagandas, que van á encarnar sus efectos en seres infelices, víctimas de aquellas.

Es preciso evitar que por esas propagandas caminemos al abismo de la anarquía. Si su señoría no lo evita, habrá incurrido en una grave responsabilidad.

por el hecho. (Protestas de los republicanos.) Yo digo que gentes que se sientan entre nosotros...

El Presidente de la CAMARA: Diríjase S. S. á la Cámara y no á ningún grupo.

El Sr. SENANTE insiste en que gentes que se sientan en la Cámara han hecho propagandas en favor del atentado personal.

Lee una carta publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, referente á las manifestaciones hechas en Lisboa al conocer la noticia del atentado.

El Sr. CASTROVIDO: Eso se ha desmentido.

El Sr. ROMEO: Eso es exacto. (Rumores.) Pido la palabra.

El Sr. SENANTE sigue leyendo toda la carta, y termina diciendo que para evitar propagandas que produzcan esos resultados, debe irse con la ley bordeándola ó contra ella.

El Presidente del CONSEJO insiste en que con las leyes hay medios suficientes para evitar las extralimitaciones de esas propagandas.

Después de varias palabras entre la Presidencia, el Sr. Iglesias (D. P.), el Sr. Dato y otros sobre quién hablará primero, se concede la palabra al Sr. Iglesias (D. Pablo), advirtiéndole la Presidencia que sólo le permitirá que hable para alusiones, y no consentirá se salga de aquellas.

Habla D. Pablo Iglesias. El Sr. IGLESIAS (D. P.) dice que la minoría de Conjunción había acordado no contestar fuera del Parlamento á los ataques que se le hicieran; pero como creo que he sido aludido aquí, he pedido la palabra.

Recuerda que en el mitin monárquico se dieron mueras á su persona, y al hablar hoy el Sr. Senante, creía entender que se hacía eco y responsable de lo que allí se dijo.

El Sr. SENANTE: Le he aludido por creer que S. S. ha sido uno de los inductores morales, no de ese atentado, pero sí de cierto estado de cosas.

El Sr. IGLESIAS protesta del atentado y de esas inculpaciones, que han convertido ese crimen en un arma política.

El Sr. SENANTE: No hago deducciones, sino inculpaciones.

El Sr. IGLESIAS insiste en protestar del crimen y de que se diga que por los discursos del mitin ferrerista se armó el brazo del asesino.

El Sr. SENANTE le recuerda ciertas palabras pronunciadas en la sesión del 12 de junio de 1910.

Pide autorización á la Presidencia para leerlas, pero no se le concede.

El Sr. IGLESIAS insiste en decir que un muerto se quiere convertir en un arma política para restringir las libertades.

(Los conservadores interrumpen varias veces al orador y el Presidente tiene que agitar muchas veces la campanilla para imponer silencio.)

El Sr. IGLESIAS afirma que se ha sacado del atentado provecho por algunos en pro de su política.

Hace historia de los atentados personales desde los tiempos del Antiguo Testamento.

Trata de separar la propaganda del atentado.

¿Cómo hemos de ser partidarios del atentado personal, si lo somos de la abolición de la pena de muerte?

Los atentados son consecuencia de la propaganda por el hecho.

Después de recordar lo publicado en un periódico español acerca de determinado telegrama de mal gusto, como consecuencia de una reunión de anarquistas, asegura que esos mismos anarquistas han declarado que todo eso les había cogido de sorpresa, porque no sabían nada de ello.

Se ha dicho que los republicanos han guardado silencio ante el atentado personal. Cuando el Sr. Iglesias habló aquí de atentado personal, me levanté á condenar el atentado en nombre de la minoría republicana.

Ahi está el Diario de Sesiones.

¿Es que lo hemos de repetir todos los días?

El Sr. SENANTE: Pero S. S. no ha autorizado las palabras del Sr. Iglesias.

El Sr. AZCARATE: He dicho y repito que hablé á su tiempo.

El Sr. SENANTE: Esas cosas deben decirse muy claras.

El Sr. AZCARATE repite sus palabras anteriores y pregunta: ¿no están las cosas claras?

El Sr. SENANTE: Más claras las querria.

El Sr. AZCARATE: Yo estoy dispuesto á decir las cosas claras, pero no á dar gusto á quien habla por inquina.

Termina el Sr. Azcarate rechazando las calumnias y las injurias que se han lanzado estos días contra ellos.

Habla el Sr. Dato. El Sr. DATO asegura que el crimen cometido en la persona del ilustre estadista señor Canalejas ha merecido la reprobación universal.

Declara después que no pide al conde de Romanones que traiga leyes draconianas; pero sí que la flojedad de los resortes de Gobierno es visible y que hace falta que las leyes vigentes sean aplicadas con rigor.

(Muy bien, en los conservadores. Los republicanos: De acuerdo.)

El Sr. DATO reprueba energicamente que se llegue á determinadas propagandas, á pesar de la bondad de determinadas personalidades, y quizás contra su voluntad.

Pone de relieve la equívoca conducta que significan las palabras condenando el atentado y el hecho de llevar flores á la celda del autor de un atentado personal. (Grandes aplausos en los conservadores.)

pueblos, por lo general, para las autoridades no tiene importancia la instrucción.

También habla de los defectos de los Institutos y de las Universidades.

Lo han reconocido muchos ministros de Instrucción pública, y, sin embargo, no se pone el remedio.

Habla de la Junta de Ampliación de estudios para defenderla, y se resiste á reer que las palabras del Sr. Bullón respondan al sentir de la minoría conservadora.

El Sr. BULLON declara que habló por cuenta propia; pero que como él, piensa la mayoría de los catedráticos.

El Sr. AZCARATE: ¿Ha hecho S. S. la estadística?

El Sr. ZULUETA pide una nueva orientación en el problema universitario.

El Sr. ROSADO, al contestar punto por punto al discurso del Sr. Zulueta, en nombre de la Comisión, pone de relieve cuanto ha hecho el partido liberal para aumentar las escuelas y para mejorar el sueldo de los maestros.

Declara, respecto al problema universitario, que el señor ministro de Instrucción pública se propone la reforma de las Universidades.

Hace resaltar los beneficios de la Junta de Ampliación de estudios, y deja para los señores Zulueta y Bullón el problema de si es preferible la Universidad ó la Junta. El se declara ecléctico en este punto.

El Sr. ZULUETA, al rectificar, asegura que, en efecto, existe hoy mayor número de escuelas que en 1882; pero con relación al número de habitantes, hay hoy menos que entonces.

El Sr. ROSADO: Debe tener en cuenta el Sr. Zulueta que desde 1882 se han establecido 6.000 escuelas privadas.

Ausente el Sr. Feliú, que deseaba consumir el tercer turno en contra de la totalidad, lo consume el Sr. ANDRADE.

Pide á la Cámara que le perdone, porque está afónico.

Es inútil pretender hacer el discurso, porque sus palabras no se entienden desde la tribuna de la Prensa.

A juzgar por la atención con que la Cámara le escucha (hay más de sesenta diputados en los escaños), el Sr. Andrade debe decir cosas interesantes.

El señor ministro de INSTRUCCION PUBLICA pronuncia brevísimas palabras para indicar que hablará en el resumen de totalidad, añadiendo que si en instrucción no se va tan deprisa como desean los señores que han intervenido en el debate, España marcha.

El Sr. VINCENTI contesta al Sr. Andrade, en nombre de la Comisión.

Pronuncia un discurso pintoresco, tratando de todo lo relativo á la enseñanza, desde la escuela primaria hasta la Universidad, produciendo con frecuencia grandes risas entre los señores diputados.

A su juicio, debía hacerse un auto de fe con los libros de texto, encendiendo una gran pira en la Plaza Mayor, á semejanza de lo que se hacía con los herejes, porque para los libros de texto debía imperar la Inquisición.

Sesión secreta.

Leyóse el acta de la sesión de anteayer, siendo aprobada.

Seguidamente pronunció breves frases el Sr. Amado para refutar aseveraciones hechas por el Sr. Nougues en la sesión última.

Púsose á votación el dictamen, pendiente de nueva votación por no haber habido número suficiente en la primera verificada, y fué aprobado por 62 votos contra 16.

El dictamen es de concesión del suplicatorio para procesar al Sr. Azzati por un artículo referente á la gestión administrativa en Melilla.

Luego púsose á discusión otro dictamen denegando un suplicatorio pedido contra el Sr. Iglesias (D. E.) por reproducción de unos artículos del Sr. Gasset.

Fué aprobado el dictamen por 52 votos contra 21, votando en pro de la denegación del suplicatorio el señor conde de San Luis.

Por último, fueron denegados en votaciones ordinarias dos suplicatorios más, uno contra el Sr. Iglesias (D. E.) y otro contra el Sr. Azzati.

Después de esto se levantó la sesión.

Terminada la sesión secreta, se reanuda la pública, se fija la orden del día y se levanta la sesión á las nueve menos diez.

COMENTARIOS

El debate planteado por el Sr. Senante sobre el asesinato del Sr. Canalejas ha tenido una importancia grande, y hubiera sido una torpeza reducirlo y no darle todas las proporciones que ha alcanzado.

El Sr. Senante ha prestado, en verdad, un servicio á la causa del orden, y su protesta energética como sus requerimientos viriles han arrancado la protesta unánime contra el crimen, oyéndose en el Parlamento la voz del Sr. Iglesias, que fué el primero en hacer uso de la palabra, y de los Sres. Salaverri, Azcarate, Dato, Giner de los Rios y en distintas ocasiones la del señor conde de Romanones.

A beneficio de éste puede decirse que ha sido la jornada parlamentaria de esta tarde, porque el señor conde de Romanones, breve, conciso, hábil y feliz de palabra, ha tenido un éxito señalando su posición, cuáles sus propósitos, y encauzando un debate difícilísimo, planteado en ocasión en que en la Cámara reinaba un ambiente precursor de grandes excitaciones.

La nota fué la de condenación del atentado, y lo fué también la dada por el Sr. Dato en el sentido de que en el cumplimiento verdaderamente escrupuloso de la ley, é inspirándose en un discurso que el conde de Romanones pronunció en 1906, bastaba para impedir propagandas y hechos que conducan á la comisión de los atentados.

En una última intervención del Sr. Senante...

te se vió que parte ó casi la totalidad de la minoría conservadora no estaba dispuesta á que prosperara tentativa alguna para anotar un debate como el de hoy, obligando á la Presidencia á que abandonara todo propósito de cortarlo.

Una vez terminado, el señor conde de Romanones se dirigió á su despacho, recibiendo en el trayecto que recorrió, como ya en aquel, numerosas felicitaciones.

Las situaciones hay que afrontarlas... decía el Presidente del Consejo—y eso he hecho hoy, consiguiendo desvanecer un nubarrón negro.

Recibióse públicamente la intervención del Sr. Dato como un gran servicio prestado al país, al conservador.

Ha sido, pues, una buena jornada, y con la cual, por lo imprevista, no contaba el Gobierno.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL de Sáiz de Carlos, tónico digestivo y anti-gástrico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestino.

CUATRO AÑOS DESPUES

POR TRANOCHADOR

Hace cuatro años tres individuos penetraron, á las doce y media de la noche, en un «tupia», próximo á la estación del Norte.

Pocos minutos después de sentarse, el dueño les invitó á que salieran porque había que cumplir las entonces recientes disposiciones acerca del cierre de los establecimientos con arreglo á la circular del Sr. La Cierva.

Negáronse á pagar las botellas que habían pedido y que sólo estaban recién empezadas y surgió el escándalo.

Salieron dos de los individuos y el último fué detenido.

Estuvo preso dos meses y diez y nueve días.

Se vió el juicio y el fiscal pidió dos meses y seis días.

Como había cumplido con exceso la sentencia, fué libertado con la condición de presentarse periódicamente.

Estuvo colocado en París con un título de la rancia aristocracia española y con él marchó á Rio Janeiro.

Ahora que había ganado unas pesetas llegó á Madrid para recoger á su madre y llevarse á la Brasil con él, pero la Policía le detuvo anoche.

El aludido sujeto está reclamado por el Juzgado del distrito de Palacio por no presentarse más que cuatro ó seis veces.

Y es que el pobre hombre tenía que ganarse la vida y salió colocado de España para el extranjero.

Asombra ver cómo la Policía ha capturado á este inofensivo mortal.

¿No le hubiera ocurrido lo mismo si hace cuatro años lo hubiesen «fichado?»

BIBLIOGRAFIA

Los conflictos del proletariado.—El movimiento social contemporáneo: por qué, cuándo y cómo ha nacido.—El problema obrero, por José Cascales Muñoz, iniciador y expositor de la enseñanza de la Sociología en la Universidad Central. Con un favorable informe de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Tal reza la portada del último libro que acaba de dar á la estampa el concienzudo sociólogo que, en 1898, inauguró en nuestro primer centro docente la enseñanza de tan importante estudio, á los que viene consagrando su vida con preferencia á todos los demás, haciéndolo con tal acierto que ha merecido los aplausos de Academia tan autorizada como la de Ciencias Morales y Políticas, la cual ha dicho, en su informe acerca de este trabajo, que considera «de investigación propia y de observación directa en que se destacan concertadamente la singular competencia y el laborioso esfuerzo de su autor», que «el plan hábilmente concebido y el estilo claro y preciso, sin divagaciones ni amplitudes incompatibles con el fin concreto de la obra, dan á ésta un carácter eminentemente práctico, que la hace fecunda en provechosas enseñanzas para los que, con juicio propio, imparcial y sereno, sepan utilizarlas».

He aquí los capítulos en que examina el autor, con todo detenimiento, los conflictos del proletariado: Al lector para quién hago estos estudios; de qué medios me valgo, que fin me propongo.—Causas eficientes y ocasionales del movimiento social contemporáneo.—Influencia del medio en los cambios sociales: Origen de la sociedad y de la familia según los sabios de ayer y los de hoy; consecuencias de las nuevas teorías en las ideas y en la conducta de las clases obreras.—Datos históricos del período de incubación social.—Causas de la servidumbre y vicisitudes por que han pasado las clases trabajadoras.—El Pasado ante el Presente.—Cuándo y en qué forma empieza la organización del proletariado universal; progresos de esta organización.

Los capítulos consagrados al problema obrero llevan los epígrafes siguientes: Situación económica y moral de las actuales clases trabajadoras.—Conducta del proletariado no político y disposiciones legales que tienden á favorecerlo.—Puntos de vista del problema obrero.—Causas que imponen una solución pronta y radical para evitar mayores males.—Algunas ideas relativas á esta solución y Conclusiones.

Para facilitar las consultas de este libro va á continuación del de Capítulos un extenso índice de Asuntos.

D. B.

Casa Valentín Martín Pastas menudas y macarrones legítimos de Nápoles

PRECIADOS, 8

VULGARIZACION CIENTIFICA

El dirigible «Astra-Torres»

Como gusto de propagar sanos optimismos que contrarresten, en lo que sea posible, las tristezas de unos cuantos, nada más agradable que dar noticia de los éxitos brillantes de sabios españoles, para lo cual heube de saber en días pasados al notable ingeniero D. Leonardo Torres-Quevedo, inventor del dirigible que nos ocupa, figura de gran actualidad por la reciente adquisición de su dirigible por el Almirantazgo inglés.

El Sr. Torres-Quevedo me recibió con extraordinaria amabilidad en su severo y elegante despacho, instalado con sus laboratorios en un trozo del edificio que constituye el Palacio de la Industria y de las Artes.

Requerido por mí para que me hiciese poseedor de los datos necesarios para dar cuenta de su ya famoso dirigible, con su amabilidad habitual me hizo entrega de gran número de revistas, en las que se hace historia, en unas del curso de sus experiencias, en otras se da cuenta de sus éxitos, y en otras se ensalzan, exponiéndolas, las originales disposiciones que hacen al dirigible de nuestro compatriota superior á los demás construídos. Y he de hacer notar que del conjunto de importantes revistas que puso á mi disposición, sólo una era española, lo que me animó más y más á publicar á los cuatro vientos el esfuerzo de este sabio ingeniero, para que se entere hasta el más recio de que existen en nuestro suelo energías y cerebros que confunden, venciendo, con energías y cerebros de las naciones que van á la vanguardia del progreso.

Y como he de hacer una descripción vulgar de la disposición originalísima del dirigible de Torres-Quevedo y me falta el poderoso auxiliar gráfico que influiría grandemente para la brevedad y exposición clara de estas cuartillas, he de dar idea primero de lo que en general es un dirigible y su modo de funcionar, para ocuparme después del inventado por el sabio español y dar á conocer, aunque sólo sea de pasada, sus interesantes proyectos para el futuro, que seguramente serán un éxito.

No en balde las Academias de Ciencias de París y Madrid proclamaron la bondad de sus primeros proyectos, que apoyó materialmente el Gobierno español, apoyo que seguramente seguirá prestando á las demandas de crédito que en el concurso de sus trabajos haga el señor Torres-Quevedo, ya que en sus primeras ganó tan envidiables títulos como la Copa Deperdussin en 1911 y el actual de la Marina inglesa.

Diremos ya, en general, que un dirigible está compuesto de una gran bolsa de gas, de su barquilla con todos sus accesorios, motor y hélice y de las cuerdas de unión de aquella bolsa con la barquilla.

La bolsa de gas debe tener una forma apropiada para facilitar su penetración en la masa gaseosa que constituye la atmósfera, y ha de tener una superficie lo más lisa posible para que los filetes de aire, resbalando por ella con gran facilidad, opongan el menor obstáculo á aquel avance. Para lo primero, se le da corrientemente á la bolsa de gas la forma de huso ó pisciforme, y para lo segundo, en lugar de envolver la bolsa con una malla de cuerdas, que producirían un acolchonado perjudicial, se le cose en sentido longitudinal una doble pestaña, á la cual se unen las cuerdas que nos van á servir para sostener la barquilla. De cómo se hace esta suspensión y de cómo se mantiene la rigidez de la bolsa de gas en algunos dirigibles, daré cuenta en otro artículo, para poder comparar su resultado con la ingeniosa disposición del Sr. Torres-Quevedo.

AMADEO PONTES.

CASA DE LA VILLA

Los presupuestos.

Los concejales que forman parte de la Comisión de Presupuestos, al enterarse de la resolución del alcalde de no asistir á sus reuniones para confeccionar el proyecto de presupuestos para el año próximo, comisionaron al teniente alcalde de Chamberí, Sr. Sánchez Anido, para que invitara al Sr. Ruiz Jiménez á que compartiera con la Comisión la tarea de confeccionar el presupuesto municipal.

El Sr. Ruiz Jiménez no se hizo rogar, y asistió ayer al seno de la Comisión, manifestando desde luego que no había pasado nada y que con gusto laboraría con los concejales para confeccionar el presupuesto.

Según parece, comenzó el Sr. Ruiz Jiménez por llamar la atención sobre la gravedad de mantener para el año próximo el impuesto de inquilinato, que no era bien recibido por los contribuyentes, como lo demuestra el hecho de haber tenido que pasar al apremio la tercera parte de los recibos que salieron al cobro en el último pasado trimestre.

Dió cuenta del ofrecimiento del Gobierno de suspender el real decreto del Sr. Besada relativo al déficit de 3.100.000 pesetas con que se cerrará el presupuesto actual.

El Sr. Gurich se declaró opuesto á lo, y el Sr. Rozalem también lo estimó peligroso y perjudicial para el crédito del Ayuntamiento.

El Sr. Alvarez Arranz estimaba igualmente perjudicial la suspensión del real decreto citado, toda vez que fué dictado por el Sr. González Besada para sanear la administración municipal; pero después de oír al Sr. Ruiz Jiménez, parece ser que declaró que en la imposibilidad de llegar á formar un presupuesto municipal de 35 millones, no tenía inconveniente en que se pidiera al Gobierno la publicación de un real decreto suspendiendo el del Sr. Besada, y dejando al Ayuntamiento en libertad de acogerse á él ó no acogerse.

Si el Gobierno accede á esto, podría formarse un presupuesto extraordinario en el mes de marzo, para enjugar el déficit que resulte en el año actual.

En estas condiciones se levantó la sesión, que se reanuda el viernes, á las cinco y

medi de la tarde, para que el alcalde presente su proyecto de presupuesto de gastos.

Según nuestras noticias, el Sr. Ruiz Jiménez mantendrá el impuesto de Inquilinato, sin más exenciones que las consignadas en la ley, y procurando dulcificar su virulencia, rebajando el tipo de las escalas y manteniendo el máximum sólo para las habitaciones de grandes alquileres.

Crearé, además, el repartimiento vecinal, sólo por un millón de pesetas, que habrán de abonar los que estén exentos legalmente de pagar el impuesto de inquilinato.

Además, teniendo en cuenta que cuando se suprimieron los Consumos, la exención del tributo alcanzó á géneros que no podían bajar, como los carros de verduras, que pagaban una peseta; las patatas, que pagaban 30 céntimos los cien kilos; la fresa, que pagaba dos céntimos; los espárragos, cinco céntimos los cien kilos, etc., y cuyos artículos producían un millón de pesetas al año, intenta el Sr. Ruiz Jiménez crear un arbitrio común derecho de mercado, suprimiéndose para esos artículos el impuesto del 1 por 100 sobre pesas y medidas, con lo cual el Ayuntamiento recaudará de nuevo ese millón de pesetas, sin que los vendedores puedan subir los precios de los géneros, de la misma manera que no pudieron bajarlos cuando se suprimieron los Consumos.

Una reforma.

Los vecinos, comerciantes é industriales de la plaza de San Gregorio han manifestado colectivamente su agradecimiento al teniente alcalde del distrito del Hospicio, Sr. Buendía, por la reforma que, merced á sus gestiones, se ha realizado en dicha plaza, que ha quedado convertida en precioso jardín.

La mejora realizada por el Sr. Buendía era verdaderamente necesaria.

Reunión de un Jurado.

Se ha constituido ayer el Jurado para premiar las casas mejor construídas ó reformadas durante el presente año.

Presidió el alcalde, y asistieron los señores Landeche, Sáinz de los Terreros, Martín Fernández, Carnicero, Repullés y Vargas y Domínguez.

Se acordó publicar un anuncio para que los interesados que se crean con derecho para optar á los premios ó menciones presenten sus solicitudes documentadas en el Ayuntamiento hasta el día 15 de enero del año próximo, y el Jurado resolverá en definitiva dentro del plazo que media entre esta fecha y el último día del mes de febrero.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 20, Dia 21. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 20, Dia 21. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 20, Dia 21. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Dia 20, Dia 21. Rows include Emp. 1898. Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Dia 20, Dia 21. Rows include Acciones Banco de España, etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial, en el corte, últimos cambios, Dia 20, Dia 21. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial, en el corte, últimos cambios, Dia 20, Dia 21. Rows include 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, Dia 20, Dia 21. Rows include 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Dia 20, Dia 21. Rows include Altos Hornos, etc.

Table with columns: CIERRE DE PARÍS, Dia 20, Dia 21. Rows include Interior español, 4 por 100, etc.

LA ASAMBLEA GREMIAL

Primera sesión.

En el salón de actos de La Unica se ha celebrado ayer la primera Asamblea gremial española.

Los asambleístas son unos cincuenta. Han enviado representaciones los Sindicatos y Asociaciones comerciales de los gremios de comestibles, ultramarinos y similares de Madrid, San Sebastián, Gijón, Santander, Zaragoza, Alicante, Tarragona, Bilbao, Logroño, Sevilla, Valladolid, San Felu de Guixols, Valencia, Gerona, Vitoria, Murcia y Cáceres.

Los delegados de Barcelona no han podido llegar á tiempo á causa de un accidente ocurrido á uno de ellos, y han telegrafiado confiando su representación á D. Fulgencio de Miguel.

Se han adherido por carta y telegrama los gremios de Cádiz y Tolosa y otras poblaciones y las Asociaciones de dependientes de Zaragoza y Barcelona.

Tomaron asiento con los miembros de la Mesa de la Asamblea representantes del Círculo de la Unión Mercantil y de las Cámaras de la Industria y del Comercio de esta corte.

Abierta la sesión, D. Valentín Agulló, representante de Zaragoza, nombrado presidente de la Asamblea en la sesión preparatoria, saludó á los asambleístas, á los comerciantes de Madrid y á la Prensa.

Luego, el representante de San Sebastián, nombrado secretario, dió lectura al acta de la sesión preparatoria, que fué aprobada, y á las adhesiones recibidas.

El Sr. De Miguel propuso, y así se acordó, que se contestara á las adhesiones telefónicas, y que constara en acta la satisfacción con que la Asamblea había escuchado sus adhesiones.

Luego dióse lectura al cuestionario, abriéndose discusión sobre el tema primero, relativo á la necesidad de refundir los epígrafes de la tarifa primera, por que tributan los gremios de ultramarinos y comestibles.

La Delegación de Valladolid presentó una enmienda.

Después de una larga discusión, en que tomaron parte los Sres. De Miguel, Albiach y otros representantes, se acuerda nombrar una ponencia que dictamine acerca del tema primero.

Esta ponencia dictaminará dictamen en la sesión de mañana.

El tema segundo, relativo á la necesidad de reglamentar las cooperativas obreras para que respondan á sus fines exclusivamente y no perjudiquen al comercio, después de corta discusión, es aprobado.

La base tercera dice que debe pedirse desaparezan las cooperativas militares y civiles. Es aprobada también, con la adición de que se prohiban igualmente las cooperativas integradas por los empleados municipales.

La base cuarta se refiere á la necesidad de pedir al Gobierno no aumente, como se dice que hace, las cuotas contributivas en un 10 por 100.

Aprobada sin discusión.

La base quinta, en que se pide sea reducida la burocracia, como medio de hacer economías, provoca gran discusión.

El Sr. De Miguel pide que se elimine dicha base del cuestionario, por ser política.

Un representante de Zaragoza habla fogosamente en pro de la base.

Un delegado de Gerona pide que los zaragozanos expliquen su actitud y que se modifique la base en cuestión.

Rectifica el delegado de Zaragoza que habló antes, insistiendo en que los comerciantes zaragozanos están decididos á todo antes de ir á la ruina.

Rectifica el representante de Gerona.

Otro delegado de Zaragoza, el Sr. Pérez, de acuerdo con el Sr. De Miguel, pide que desaparezca la base quinta del cuestionario ó que se la modifique.

Un representante de Sevilla se adhiere á esta petición.

Se acuerda de conformidad.

La base sexta, en que se pide la reducción de los derechos de las clases pasivas, es combatida por el Sr. Albiach, de Valencia, y otros delegados.

Queda eliminada del cuestionario.

Comienza la discusión de la base séptima, relativa á la constitución de la Liga Gremial Española.

El Sr. De Miguel dice que la Liga Gremial se impone.

Hace historia de las aspiraciones de los gremios de toda España, condensadas en la unión nacional de todos.

Pide que la Liga esté constituida por cuantos vendan artículos de beber, comer y arder. Solicita que se dé lectura á una proposición suya.

vuelvan los Consumos, porque se desacreditaría.

Rectifica el Sr. De Miguel, diciendo que odia los Consumos; pero que éstos no han desaparecido.

Ataca el proyecto de reparto vecinal. Se muestra de acuerdo con lo propuesto por el Sr. Albiach.

El delegado de Gerona ataca la proposición del Sr. De Miguel en lo que respecta al problema de los Consumos.

Fide que se nombre una Comisión que redacte las bases por que se ha de regir la Liga Gremial y las someta á la Asamblea en la sesión de clausura.

Así se acuerda y queda nombrada la Comisión.

Queda aprobada la base séptima y constituida la Liga Gremial Española.

Se da por terminada la sesión á las ocho de la noche.

Los asambleístas se reunirán el sábado, á las cuatro de la tarde, para celebrar la sesión de clausura, en los locales de La Unica.

Hoy, viernes, será dedicado á trabajos de las Comisiones.

Publicaciones de actualidad

Colección VERDAD, Los 36 mandamientos de la Higiene, por J. Hericourt. Necesario á todo el mundo. Un volumen endo. UNA peseta, Editorial Góngora y buenas librerías.

IMPORTANTE

La acreditadísima Casa Editorial HIJOS DE REUS, Cañizares, 3 dup., Madrid, que tantos éxitos está consiguiendo con sus numerosas publicaciones jurídicas, ha adquirido el derecho de trabajar y vender las interesantes obras jurídicas y filosóficas de la renombrada Casa Editora Bailly-Baillière. Las condiciones establecidas para la venta de los numerosos libros que vienen á enriquecer el catálogo de las editoras HIJOS DE REUS son las mismas que actualmente tiene en vigor para sus publicaciones.

Felicitemos á ambas Casas Editoras por este convenio industrial, que contribuirá notablemente á la expansión del libro en España y América.

Teatro de Novedades

«LOS LUGAREÑOS»

Han dado comienzo los ensayos de esta famosa opereta de Leo Fall, adaptada por Linnaes Becerra, Martín de Eugenio y el maestro Ubeda, y que se ha estrenado y sigue representándose en el teatro Cervantes, de Sevilla, en donde ha constituido el éxito de la temporada.

La acción se desarrolla en las montañas de Overvang (Austria) y es de una exquisita ternura. La partitura es la más popular de Leo Fall, y de ella se han entresacado los mejores números de más éxito.

Los lugareños se estrenará inmediatamente y será puesta en breve con todo cariño.

En la actualidad está pedida por las Empresas de los teatros Tivoli, de Barcelona; Arriaga, de Bilbao, y Ruzafa, de Valencia.

Mundo eclesiástico

Promete ser un verdadero acontecimiento la inauguración de la Asociación Juventud Antoniana Gallega, que ha de constituirse en Santiago de Compostela, á cuyo acto han de concurrir representaciones de los 14 pueblos y ciudades de Galicia, en donde se halla ya establecida.

—El prelado de Pamplona ha dirigido una circular á los fieles de su diócesis, encareciéndoles la práctica de algún donativo, para reme 'ar en lo posible la situación angustiosa por que atraviesa el episcopado y clero de Portugal.

—El ministro del Interior de Francia ha conferido la medalla de oro á los PP. Brard y Biondel, misioneros jesuitas, como recompensa del heroico comportamiento, durante la epidemia cólera de 1911, en el vilayeto de Sivas.

Además han sido objeto de igual distinción los hermanos Geromini y Jourdan.

—Se va á constituir en Monforte un Tribunal de sacerdotes, á fin de continuar los trabajos para la beatificación del venerable padre José de Carabantes.

El cuerpo de este siervo de Dios hállase en el convento de Santa Clara.

—El arzobispo de Santiago ha prohibido, previa circular, el que los seglares intervengan en los estendidos de misas, derechos parroquiales, etc.

—El célebre escritor francés Carlos Morice, continuador del materialismo de Zola, se ha convertido al catolicismo. Así lo afirma La Vea de Roma.

ZENITRAM. Sociedad Artístico-musical de Socorros mutuos Santa Cecilia. Hoy, á las once de la mañana, se efectuará en la iglesia del Carmen solemne función en honor de Santa Cecilia, ejecutándose, bajo la dirección del ilustre maestro Bretón, y con la valiosa y desinteresada cooperación de numerosos elementos vocales é instrumentales, la misa del maestro Conrado del Campo, premiada en el Certamen abierto por esta Sociedad el pasado año.

El peregrinico de la excelsa patrona de los músicos estará á cargo del eminente organista sagrado padre Zacarías Martínez.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Relación de los opositores aprobados en el primer ejercicio: 493. D. José Casanova Teber, 52 puntos. 494. D. Manuel Casas Cano, 54. 495. D. José Cascajo Dominguez, 51. 508. D. Pío Castelló Olgado, 53. 559. D. Luis Collada Bara...

DE ACTUALIDAD

LA PRESIDENCIA DEL CONGRESO

Desde los tiempos de la Restauración hasta los actuales momentos ha sido, de las elecciones actuales, la verificada hace pocos días, la más brillante y la que por 300 votos resultó elegida para ocupar tan alto cargo D. Segismundo Moret.

Vea el curioso lector, en confirmación del aserto, una estadística muy interesante que voy a brindarle.

Al restaurarse en España la dinastía borbónica, e inauguradas ya las primeras Cortes del nuevo régimen establecido—que fueron li-

berales,—se eligió presidente, por 259 votos, D. José Posada Herrera, que ocupó el primer sillón presidencial en el reinado de Don Alfonso XII. La última legislatura de dichas Cortes la presidió D. Adelardo López de Ayala, que obtuvo en su votación 177 sufragios.

Sagasta tuvo en ella 81.

Volvió a ocupar Ayala la Presidencia por 216 votos en la primera legislatura de las segundas Cortes, y siendo Presidente del Congreso de los Diputados, accedió a la muerte de un insigne hombre, que dió no poco esplendor con sus bellas producciones al teatro.

Vacante el sillón presidencial de la Cámara popular, fué elegido para ocuparle, por 241 votos, el conde de Toreno.

El año de 1881 ocupa nuevamente la Presidencia D. José Posada Herrera, que alcanzó en su elección 234 sufragios de los representantes del país, y 223 en la legislatura siguiente, para la que votaron 82 señores diputados a D. José López Domínguez.

Por 222 votos subió después a ocuparla don Práxedes Mateo Sagasta, una de las figuras más salientes del siglo pasado.

A Sagasta sucedió el famoso conde de Toreno, que fué segunda vez Presidente por 271 votos en las Cortes últimas de la Restauración.

En el último período de ellas. Cánovas del Castillo, otra de las grandes figuras del siglo XIX, ocupó la Presidencia por 222 votos—los mismos que alcanzó Sagasta, recibiendo el juramento a María Cristina de Hapsburgo Lorena como Regente del Reino.

Esta interesante y conmovedora escena del juramento real, que prestó la egregia dama vestida con las negras tocas de la viudez, y a quien rodeaban, abrazándola casi, sus dos hijas, las malogradas Princesa Mercedes e Infanta María Teresa, la recuerda un cuadro notable y bello existente en el vetusto palacio de doña María de Molina.

Doscientos treinta y dos votos obtuvo don Cristino Martos en las Cortes de 1886, primeras de la Regencia después del nacimiento de Don Alfonso XIII, y 237 el insigne político D. Manuel Alonso Martínez—padre de la hoy condesa de Romanones—, que sucedió al Sr. Martos en la elevada poltrona presidencial.

Posteriormente fueron Presidentes D. Alejandro Pidal y Mon, por 229 votos, en las Cortes conservadoras de 1891; el marqués de la Vega de Armijo—D. Antonio Aguilar y Correa—, por 234, en las liberales, y Pidal, por vez segunda, con 281, en las siguientes Cortes del partido que acaudilló Cánovas del Castillo.

El marqués de la Vega de Armijo presidió las de 1898, memorables por las tres guerras que España sostuvo entonces, y de las que se habló tanto y tanto. En ellas alcanzó 251 votos el noble hidalgo del castillo de Mos.

Pidal, por 201, y D. Raimundo Fernández Villaverde, por 203, fueron los Presidentes posteriores.

Vega de Armijo lo fué de nuevo, después del marqués de Pozo Rubio, por 168, y don Segismundo Moret, por 200, volviendo a presidir el conde de la Bobadilla—como le llamaba Azorín— por 217.

Vuelto al Poder el partido conservador, Villaverde ocupó la Presidencia, alcanzando 163 sufragios, y a él substituyó D. Francisco Romero Robledo, que alcanzó 186 en la primera legislatura y tuvo 160 en la segunda, siendo aquel período muy accidentado para la vida del partido, hasta llegar a la jefatura de Maura, fallecidos ya Silvela y Villaverde.

Las siguientes Cortes liberales las presidió el marqués de la Vega de Armijo y el asesinado Presidente del Consejo D. José Canalejas y Méndez.

Las últimas conservadoras fueron presididas por una de las personalidades más salientes de su partido, por D. Eduardo Dato Irujo.

El conde de Romanones fué elegido Presidente en las actuales Cortes por 258 votos, y su sucesor, D. Segismundo Moret, acaba de obtener, como es sabido, 300, número no alcanzado por ninguno de los anteriores.

Por lo tanto, desde la Restauración borbónica ha habido en España treinta elecciones presidenciales, y han sido Presidentes: Posada Herrera, tres veces; Ayala, dos veces; el conde de Toreno, dos veces; Sagasta, Cánovas del Castillo y Martos, cuatro legislaturas; Alonso Martínez y Pidal, tres veces; el marqués de la Vega de Armijo, cinco; Villaverde, dos; Romero Robledo, dos; Canalejas, Dato, conde de Romanones y Moret, dos veces.

¿Cuántos Presidentes y cuántos Ministros agotarán las Cortes presentes?

José M. Espinosa de los Monteros.

Agua de Cabreiroá

La más lítica de España.

SUCESOS DEL DIA

Un novio de cuidado.

María Jiménez López, domiciliada en la calle del Casino, núm. 14, es una agraciada joven que venía sosteniendo relaciones con un tal Balbino Martín.

Este, que sin duda alguna tiene mal carácter y que en eso de pegar no repara en sexo, agredió en septiembre pasado a su novio en el Portillo de Embajadores, causándola contusiones en la cara y cuello.

Pero el amor es ciego; ella olvidó pronto aquella acción de su adorado tormento, y ahora resulta que el Balbino está dispuesto a matarla, la persigue con ese fin y hasta ha llegado a decirselo.

Como esto ya es demasiado, la joven, atemorizada, ha denunciado el hecho y ha sido detenido el galante enamorado.

Tentativa de timo.

El cónsul de España en Pau (Francia) ha dirigido un oficio al fiscal de S. M., remitiendo varias cartas que, firmadas por un tal Vilches, domiciliado en Madrid, Zurita, 41, las venía recibiendo hace tiempo M. Latiéniere, alcalde de Gayón, departamento de Pau.

Las cartas eran de las que acostumbran a escribir los que se dedican al timo por el procedimiento del entierro.

La Policía busca a Vilches.

Juegos infantiles.

Severino Gómez Lavín, de nueve años, jugaba con otros pequeños en la calle de las Vistillas.

Uno de éstos le dió un empujón, y Severino cayó, fracturándose totalmente el brazo derecho por su tercio medio.

Los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Latina le practicaron la primera cura y calificaron su estado de grave.

Una niña herida.

Por los terraplenes del paseo de María Cristina se cayó la niña de cinco años Luisa Ayuso Pérez, ocasionándose lesiones graves.

Sueño pesado.

Domingo Cantero achóse a dormir al sol en el campo, cerca de la calle del Comercio (Pacífico).

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en San Fernando (Cádiz) a respetable y virtuosa señora madre de nuestro compañero en la Prensa D. Luis de Madañariaga, al que vivamente acompañamos en su inmenso dolor.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

El industrial de Madrid, Sr. Belón, Espoz y Mina, 6, tiene casa en Alemania y otra fábrica en Barcelona, Librería, 7 y talleres Rull, 2.

En la actualidad está montando otro laboratorio de plantas y flores naturales conservadas en Lisboa para la exportación al extranjero, y sobre todo para América.

Los procedimientos de este industrial están protegidos por patentes de invención en España y Portugal.

El público corresponde con tal éxito que, en sus fábricas y establecimientos hay siempre pedidos pendientes.

Precios fijos; catálogos gratis.

El martes, a las diez de la mañana, se celebrarán en la iglesia de San José solemnes funerales por el alma del Sr. Canalejas, costeados por su viuda.

Los jóvenes del Centro Gallego han constituido una Sección, dentro de la referida Sociedad, con objeto de coadyuvar a los fines de la misma, y su Junta directiva quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Alfonso M. Piñero; vicepresidente, D. José Silvarino; secretario, don Martín Gueiro; vicesecretario, D. Octavio R. Pilarino; tesorero, D. Cesar Alonso; contador, D. Rafael Lozano; vocales: D. Felipe B. Piñero, D. Rafael Sáenz Díez, don Tomás Suárez, D. Manuel Martín, D. Julio Gómez de Alía y D. Luis del Valle.

Dentro de breves días inaugurará sus tareas.

La señora doña Dorinda Rodríguez, tiple cómica gallega, que tantos éxitos obtuvo en los teatros de Lisboa y la Habana, se encuentra entre nosotros y dentro de pocos días dará un concierto en los salones del Centro Gallego, como muestra de afecto a la colonia.

El próximo 23, a las nueve de la noche, se celebrará una velada teatral en los salones de esta Sociedad, a la que pueden asistir los señores socios con sus familias.

Asociación Normalista.—El profesor de la Escuela Modelo de esta corte, D. Antonio Villaverde, dará en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros una serie de conferencias sobre «Cervantes y su obra «El Quijote».

La primera de estas conferencias tendrá lugar el domingo próximo, a las diez en punto de la mañana, versando sobre el siguiente tema: «La Patria ideal y la España real del siglo XVI, según probable significación de «El Quijote».

La entrada será pública.

La Asociación General Patronal de Peluqueros y Barberos ha acordado, en la reunión celebrada en el Centro Federal, lo siguiente:

Que una Comisión de la Junta directiva visite al ministro de la Gobernación para protestar de que los Centros de Recreo y Casinos tengan abiertas las peluquerías los domingos durante todo el día.

Que no se reconozca más Centro de colaciones que el establecido en dicha asociación, y no se admitirán más obreros que los que procedan de él.

Y, finalmente, dar a conocer la constitución de la nueva Cooperativa, que funcionará en el domicilio social.

Malas intenciones.

D. Alfonso Llorés denunció a una individuo a quien había subarrendado un cuarto en la calle de Tudescos, número 34, y que no contenta con no pagar, al marcharse produjo daño en las habitaciones, valorados en 350 pesetas.

Un certificado médico.

El forense del distrito de la Inclusa fué llamado ayer para certificar la defunción de un niño de pocos meses fallecido en la casa número 45 de la calle de Santa Ana.

Pero como el cadáver presentaba señales de haber recibido un golpe en la frente, lo hizo constar así en el certificado que extendió, dando cuenta de ello al Juzgado de guardia para que éste autorizara o no el enterramiento.

Los bienes de Canalejas

Ya se sabe exactamente el contenido del testamento ológrafo que el infortunado presidente del Consejo redactó en 1908, y que debía ser abierto por el Juzgado tres días después de su muerte, como dijimos el mismo día en que Canalejas fué asesinado.

Puede calcularse la herencia en un millón doscientas mil pesetas, que se distribuyen en esta forma, según la voluntad del testador.

A los hijos les deja, por partes iguales, 600.000 pesetas nominales en papel de la Deuda del Estado interior, que tenía depositadas en el «Crédit Lyonnais»; un solar, sito en la calle de Fernando el Santo, valorado en 125.000 pesetas, y la casita adosada al palacio de las calles del Príncipe y Huertas, cuyo valor se estima en unas 100.000 pesetas.

Legó a su mujer, además del usufructo de los bienes de los hijos, la finca de Otero; alhajas y muebles por valor de 125.000 pesetas, y un seguro de vida, hecho a su nombre, por la cantidad de 20.000 duros.

A los hijos de su hermano Luis legales la cuarta parte del palacio de la calle de las Huertas, cuyo valor tasa en 165.000 pesetas. De este legado quedan excluidos los sobrinos mayores María y Pepito, a los cuales hace estas mandas especiales:

A María, los muebles, cuadros, arañas, etcétera del salón de baile del palacio de la calle del Príncipe, valorados por el testador en 45.000 pesetas, y a Pepito los terrenos del Ferrol con el chalet, si estuviera construido a su muerte, y de no estarlo, como no lo está, 45.000 pesetas en metálico.

Finalmente legó a su sobrino, Julio Saint Aubin, el despacho que tenía en la casa que da a la plaza de Santa Ana, ya mencionada.

En el reparto de asuntos civiles de la Casa de Cánones ha correspondido la instrucción del oportuno expediente relativo al testamento ológrafo de Canalejas, al distrito de la Latina, y dentro de dicho distrito al secretario judicial, D. Manuel Cobo Canalejas, pariente de D. José, a quien éste quería y distinguía mucho.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en San Fernando (Cádiz) a respetable y virtuosa señora madre de nuestro compañero en la Prensa D. Luis de Madañariaga, al que vivamente acompañamos en su inmenso dolor.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

El industrial de Madrid, Sr. Belón, Espoz y Mina, 6, tiene casa en Alemania y otra fábrica en Barcelona, Librería, 7 y talleres Rull, 2.

En la actualidad está montando otro laboratorio de plantas y flores naturales conservadas en Lisboa para la exportación al extranjero, y sobre todo para América.

Los procedimientos de este industrial están protegidos por patentes de invención en España y Portugal.

El público corresponde con tal éxito que, en sus fábricas y establecimientos hay siempre pedidos pendientes.

Precios fijos; catálogos gratis.

El martes, a las diez de la mañana, se celebrarán en la iglesia de San José solemnes funerales por el alma del Sr. Canalejas, costeados por su viuda.

Los jóvenes del Centro Gallego han constituido una Sección, dentro de la referida Sociedad, con objeto de coadyuvar a los fines de la misma, y su Junta directiva quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Alfonso M. Piñero; vicepresidente, D. José Silvarino; secretario, don Martín Gueiro; vicesecretario, D. Octavio R. Pilarino; tesorero, D. Cesar Alonso; contador, D. Rafael Lozano; vocales: D. Felipe B. Piñero, D. Rafael Sáenz Díez, don Tomás Suárez, D. Manuel Martín, D. Julio Gómez de Alía y D. Luis del Valle.

Dentro de breves días inaugurará sus tareas.

La señora doña Dorinda Rodríguez, tiple cómica gallega, que tantos éxitos obtuvo en los teatros de Lisboa y la Habana, se encuentra entre nosotros y dentro de pocos días dará un concierto en los salones del Centro Gallego, como muestra de afecto a la colonia.

El próximo 23, a las nueve de la noche, se celebrará una velada teatral en los salones de esta Sociedad, a la que pueden asistir los señores socios con sus familias.

Asociación Normalista.—El profesor de la Escuela Modelo de esta corte, D. Antonio Villaverde, dará en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros una serie de conferencias sobre «Cervantes y su obra «El Quijote».

La primera de estas conferencias tendrá lugar el domingo próximo, a las diez en punto de la mañana, versando sobre el siguiente tema: «La Patria ideal y la España real del siglo XVI, según probable significación de «El Quijote».

La entrada será pública.

La Asociación General Patronal de Peluqueros y Barberos ha acordado, en la reunión celebrada en el Centro Federal, lo siguiente:

Que una Comisión de la Junta directiva visite al ministro de la Gobernación para protestar de que los Centros de Recreo y Casinos tengan abiertas las peluquerías los domingos durante todo el día.

Que no se reconozca más Centro de colaciones que el establecido en dicha asociación, y no se admitirán más obreros que los que procedan de él.

Y, finalmente, dar a conocer la constitución de la nueva Cooperativa, que funcionará en el domicilio social.

Malas intenciones.

D. Alfonso Llorés denunció a una individuo a quien había subarrendado un cuarto en la calle de Tudescos, número 34, y que no contenta con no pagar, al marcharse produjo daño en las habitaciones, valorados en 350 pesetas.

Un certificado médico.

El forense del distrito de la Inclusa fué llamado ayer para certificar la defunción de un niño de pocos meses fallecido en la casa número 45 de la calle de Santa Ana.

Pero como el cadáver presentaba señales de haber recibido un golpe en la frente, lo hizo constar así en el certificado que extendió, dando cuenta de ello al Juzgado de guardia para que éste autorizara o no el enterramiento.

ULTIMA HORA

Sánchez Guerra en Córdoba.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Los señores Sánchez Guerra, Rodríguez y demás invitados a la montería que se verifica en la finca llamada Las Caleras cazaron en varios ojeos, cobrando 347 piezas.

Hoy realizaron los expedicionarios una excursión a las minas de Pueblo Nuevo del Terrero, visitando las dependencias y descendiendo a los pozos.

Quedaron convencidos de la perfecta organización observada en todos los servicios.

Fuó objeto el Sr. Sánchez Guerra de manifestaciones de simpatía por parte de los obreros.

Se ignora si volverá el Sr. Sánchez Guerra a Córdoba antes de regresar a Madrid.

La huelga de broncistas.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Como las respectivas intransigencias de patronos y obreros broncistas impiden que lleguen a un acuerdo, han decidido los patronos abrir los talleres el próximo lunes, substituyendo con esquirols a los obreros huelguistas.

El gobernador ha anunciado que adoptará las precauciones convenientes para evitar colaciones.

Ferrovianos que anuncian la huelga.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Los obreros del ferrocarril minero de Ojos Negros han comunicado al gobernador la decisión de declarar la huelga el día 28 del mes actual.

Pundan su decisión en que la Compañía ha despedido injustamente a algunos compañeros.

El personal técnico no secundará el paro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—9, La loca de la casa.

COMEDIA.—9,15, La pobre niña (estreno).

PRINCESA.—9, (popular).—Los dos pierrots.—Malvaloca.

LARA.—6,30 (doble). Al natural.

9,30, La familia de la Soledad. El casado casa quiere.

—10,30 (doble). El asno de Buridan.

APOLO.—6,30 (sección sencilla). La cocina y Teatro

music-hall de monos.—10 (sección sencilla). El cuento del dragón y Teatro music-hall de monos.—11,30, La damisela de Montbijou.

GRAN TEATRO.—6 (sencilla). Las hijas de Venus.—7 (sencilla). La hija del mar.—10,30 (doble). La casta Susana (reprise).

PRICE.—9,30 (última representación). La tempestad.

ESLAVA.—6, Princesitas del dólar.—10,30, Petit café.

COMICO.—6 (doble, estreno). El diablo en coche (dos actos).—10,45 (doble). Lances de amo y criado (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (vermouth). El centenario (tres actos).—10 (sencilla). La nicotina.—11 (doble). Las cosas de la vida (dos actos).

NOVEDADES.—6, El barrio de la Viña.—7,15, Sor Angélica.—9, Amor y flores.—10,15, El chico del café.—11,30, El golfo de Guinea.

MARTIN.—6,30, A fuerza de puños.—10,15 (estreno). Orgullo de raza.—11,45, Lo que manda Dios.

COLISEO IMPERIAL.—4,15, Sección especial de películas.—5,15, Los pretendientes.—6,15, Genio y figura (especial).—8,30, Sección especial de películas.—9,15, San Rufino, mártir.—10,15, Amores y amores (reprise, especial).

LATINA.—6, La fundición (reestreno).—7,30, Los convidados de piedra.—10,15, El himno del pueblo.—11,30, El príncipe ocioso.

SALON REGAIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matines con regalos.—Los viernes por la tarde, gran moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.—Grandes éxitos Las medallas de Bidoni y Revista Gaumont con las últimas modas de París.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes, por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matines infantiles con regalos de juguetes.

SALON MADRID.—A las 5 y a las 10, Grandes secciones cinematográficas.—Sensacional programa.—Butaca, 30 céntimos.—De 7 a 8,30, Gran moda. Selección programa.—10,15 y 12, Cinematografía y variedades. Todas las atracciones del programa y grandioso éxito de la Ideal Cheito.

PEITIT PALAIS.—5,30, Variado repertorio y estreno de películas.—9,30, Cinematografía, Les Oitell y Salud Ruiz.—10,30, Cinematografía, Ida Derm y Estrella de Andalucía.—11,30, Cinematografía, Salud Ruiz, Les Oitell, Ida Derm y Estrella de Andalucía.

PANORAMA DE LA SIERRA DE GREDOS.—(Palacio de Exposiciones del Retiro.)

CULTOS PARA EL DIA 22

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preeces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de Santa Cecilia.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

AVISOS UTILES

¿Es usted propenso a resfriarse?



No se entretenga usted en lamentarse, ni en abrigarse con excesiva ropa; esto no le curará. Haga usted lo que han hecho tantos otros que sufrían de susceptibilidad catarral.

Tome usted los Pellets del doctor Mackenzy al primer resfriado de la temporada. No sólo los Pellets curarán su resfriado en veinticuatro horas, sin necesidad de hacer cama ni de usar sudoríficos, sino que le curarán por completo de esta molesta propensión a coger resfriados al menor cambio del tiempo.

Los Pellets son fáciles de tomar y nunca dañan al estómago más delicado. Reblanecen el pecho y facilitan la expectoración. Pesetas 1,50 en todas las farmacias.

Sacerdote, ex director de un colegio de primera y segunda enseñanza, quisiera prestar servicio a niños de familia distinguida como preceptor ó como educador. Antecedentes: Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª S. Jerónimo, 28. T.ª 2.927. Precios sin igual.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.ª

Chancos marca «Boston (Bay State Rubber Co.ª)». Exijase esta marca para no sufrir un desengaño.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid.

ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

Karbur.—Es el mejor cisco para braseros. 3 ptas. saco. «La Calera», Magdalena, 1, entrepuerto, Teléfono 532.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas farmacias

SEÑORAS

Para comprar las más altas novedades en Sedería, Lamería, Paños, Felpas, Terciopelos, Carakules, Panas; el más completo surtido en Abrigos de todas clases para Señoras y Niñas, Vestidos, Faldas, Estolas, Echarpes y Manguitos de piel, todo ello del mejor gusto y precios más baratos que nadie, es imprescindible visitar esta Casa, que es la preferida de todas las Señoras. LOS LEONES, Geroña, 4. (Portales de Santa Cruz).

Conservas Las Palmas

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

Últimas novedades para señoras y niños: Abrigos de piel, peluche, terciopelo brochado, lanas, etc.—Vestidos y trajes de terciopelo, de lana, zibeline rayado, ratinas.—Sombreros, blusas, batas, trajes y abrigos marineros y bebés, y toda clase de tejidos y adornos para la confección.—Sección Económica.—Precios excepcionales.—Pídanse catálogos y detalles.

LOS TORMENTOS DE LA SORDERA

Si os aflige la sordera ó los zumbidos en los oídos, no os inquietéis más. El Dr. Saison, de París, os indicará gratuitamente una receta infalible, sencilla y poco costosa, que cura radicalmente esta triste enfermedad.

Escribid al Dr. SAISON. 84, rue d'Hauteville, PARIS.

LA HERNIA

Adoptar el método «CLAVERIE», de París, es asegurarse:

